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P rie tin ia  R u şilo r... (Fragment 

din cuvântarea d-lui N. Iorga, ţinută in 
ziua de 22 Novembre 1909 la Burdujeoi.
— Tema cuvântării e ra : »Pe ce se poate 
sprijini un popor«).

»...înaintaşii noştri au tăcut o poli
tică de alipire. Au fâcut-o cu Turcii fiind 
că era de nevoie, fiindcă ea nu putea fi 
înlăturată. Dar au făcut*o şi cu alte nea
muri, spre care nu eram îndreptăţiţi de o 
nevoie de existenţă a neamului.

Astfel o mulţime de vreme ei au fă
cut politică fiio-rusească. Aşteptau ca pe 
nişte arhangheli pe ostaşii Împăratului 
pravoslavnic ori ai pravoslavnicei împărfi- 
tese. Ii primiau cu stâlpâri şi cântece. Me- 
tropolitul, In fruntea clerului înalt, întin
dea crucea şi evanghelia generalilor »ro- 
sieneşti«. De la cei mai bogaţi boieri până 
la cele mai miloage jupănese văduve, toţi 
aşteptau de la fraţii ortodoxi o mântuire 
de pomană.

Şi Ruşilor, cari ne-au cercetat pe 
rând cu armele în mână, li-a mers bine. 
Oraşele noastre li-au dat lăcaşuri încăpă
toare, înzestrate cu toate plăcerile ; şcolile 
noastre, bisericile noastre s-au prefăcut In 
casărmi şi spitale, banii noştri cu greu 
strânşi s-au prefăcut în şampanie pentru 
ofiţerii împărăteşti cari petreceau, spre fe
ricirea noastră, cu femeile uşoare aduse 
de dânşii.

Şi, la plecare, de câte ori au putut 
numai, ei au uitat o bucată de pământ 
românesc în buzunarele lor încăpătoare. 
Mai de demult ne luau ca de la nişte 
gazde bune, mai de curând ni-au luat ea 
dela nişte credincioşi aliaţi, cari, despre- 
ţuiţi întâi ca o cantitate militară neglija
bilă, n-au pregetat să sară în ajutor şi să 
dea biruinţe acelor, cari până atunci mă
surau drumul spre Dunăre cu paşii pripiţi 
ai fugarilor.

Statul românesc poate avea, în inte
resele lui schimbătoare, orice legături cu 
Rusia ; simpatiile unui popor nu le va pu
tea avea însă împărăţia vecină, decât atunci 
când ne va fi dat dreptul nostru înapoi, 
întreg...«

Ştiri politice.
Să începem ca cea dio urm ă:
Just/f şi Lukacs au fost prim iţi 

astăzi de Maj. Sa în audienţă! întâi 
Lokacs — la orele 10  ; pe urmă lusth
— la oarele 1. E mare bucurie în 
Israilul juşthist. Cei mai mulţi văd în 
chemarea lui lusth la regeie un semn 
de învingere; a partidului. Se crede 
că Maj. Sa numai de aceia a chemat 
la sine pe cei doi bărbaţi, ca să con
firme înţelegerile cari sunt deja gata 
între ei doi, şi ca să asigure pe lusth 
cu vorba proprie despre intenţiile sale 
bune. Singur Hollo e mai pesimist în 
clubul lui lusth, şi îndeamnă pe os- 
iaşi ia chibzuire şi la „preferirea punc
telor de vedere principale, faţă de 
punctele de vedere personale.“

— Chestia broşurei volante des
pre panamele săvârşite de guvern, 
face gălăgie. Autorul ei, Mihail Habár, 
este redactorul fiţuicei „Friss Újság“, 
şi broşura a fost tipărită de ziarul 
socialist „Népszava“. Pe autorul mo
ral însă-1 caută în altă parte. Anume 
despre E Bartha, cel care interpelase 
eri în chestia broşurei se spune că a 
fost un mijlocitor între lusth şi Lu* 
kacs...

O să vedem la pertractarea fi
nală. Ne putem aştepta la un al doi
lea proces Polonyi-Lengyel. Andrassy 
a dat în judecată pe autorul broşurei 
volante. Wekerle a făcut proces zia
rului „Népszava“ pentru un articol 
reprodus după „Arbeiter Zeitung", 
ziarul socialist austriac, în care pri
mul nostru ministru a fost acuzat de 
subvenţii frauduloase. De tot suspectă 
e însă tăcerea lui Kossuth ţi Szte- 
renyi, cărora li-se aduc cele mai grave 
acuze în broşură !

— Despre pactul lusth-Lukacs 
unele ziare maghiare dau aceste cam 
ironice, informaţii.

In noul guvern se vor înfiinţa 
două postUii noi de miniştri, fără 
portofoliu, numai ca toţi aspiranţii să

fie mulcomiţi. Toţi secretarii de stat 
pănă şi cei de lângă miniştri 67-işti, 
vor fi din partidul 48-ist. Astfel prin
cipiul controlului, în cabinet, ar fi 
perfect. Regele îşi bagă în cabinet 
veehifîi Iui 67-işti, justhiştii îşi vâră 
în asociaţie controlorii lor 48-işti. 
Cam acesta ar fi chipul noului gu
vern, care, după spusele lui Lukacs, 
s-ar constitui pe baza încrederii re
ciproce a partidului patruzecişioptist 
şi a Regelui...

— Clericalul „Alkotmány“ este 
urât îngrijat de soartea ţării, pe când 
vor ajunge justhiştii la putere.

— „Magyarország“ are mai multe 
plângeri. Intâiaşdată se plânge pen
trucă justhiştii nu pot vorbi pe tele
fon cu nimeni, fiindcă sunt angajaţi 
spioni anume pentru a prinde înţele
gerile lor cu oamenii din ceata lui 
Lukács. Aceşti spioni toate le spun 
guvernului sau bursei.

In al doilea rând se plâng în 
contra lui Wekerle, pentrucă acesta 
plasează în pressa apuseană articole 
în contra băncii naţionale...

La plângerile lor un alt ziar ma
ghiar le răspunde : mergeţi iarăşi la 
Gessmann, şi-i cereţi să vă prote
jeze !...

— Comisia parlamentară, pentru 
redaetarea adresei cătră Maj. Sa Re
gele, s-a constituit, încredinţând cu 
redactarea pe Desideriu Nagy.

— Ciudată impresie face atitudi
nea ziarului „Bud. Hirlap“, în timpul 
din urmă, dar de stfrprins, fireşte nu 
mai surprinde. E cam obicinuită lu
mea să-şi schimbe pielea acest ziar 
„grav“, la începutul fiecărei nouiere. 
Are fraze foarte echivoce, despre glo
rioşii coaliţionişti. Par-că ar fi înce
putul unei „lăpădări succesive“. Iată 
câteva fraze :

„Ce caracteristic pentru vremu
rile stricate ! Guvernul trebue să-şi 
părăsească, intinat de proaste acuze, 
locul pe care-1 ocupase cu gloria de 
eroi naţionali...“

„Broşura lui .Habar spune prea 
mult. Dacă spunea mai puţin, nimerea 
poate mai bine. EI aşa de uşor să g re 
şeşti în bună credinţă..“

Etc., etc.

Pentru cultura română, in discuţia 
asupra convenţiei comerciale cu Austro- 
Ungaria, d-l Iorga a spus următoarele cu
vinte în Camera română:

»D-lor deputaţi, am de expriirat o 
singură părere de ră u : regret că în con- 
venţiunea aceasta comercială, nu se poate 
prevede dreptul nostru de a exporta cul
tura noastră, în ziare, reviste şi cărţi, la 
fraţii noştri din Ungaria. Nici o convenţiune 
comercială nu poate să prevadă aceasta. 
Dar, dacă suntem aşa de buni prietini cu* 
Au8tro-TTngaria, ar fi o datorie de prieti- 
nie, o obligaţiune morală din partea părţii 
Austro-Ungariei, care se chiamă Ungaria, 
de a nu împiedeca schimbul acesta firesc  
de cu tură românească între România, re 
prezentând cea mai mare parte dintre Ro
mâni şi provinciile române, cari se găsesc 
sub stăpânirea Ungariei.«

POSti poliţienească. Ministrul de in 
terne şi cel de comerciu au dat ordin ofi
ciilor poştale să confişte »Calendarul Ligei 
Culturale« pe anul 1910 şi broşura lui
B. A. »Politica românilor din Ungaria» 
trecut, prezent, viitor«. — Cuvintele d-lui 
Iorga, in camera română au fost pe semne 
prea dotnoale!

»împăcarea«... Rectorul seminarului 
gr. cat. (latin) din Sătmar a esclus pe 5 
teologi români: Alexandru Bretan, M. Dâ- 
nilă, Liviu Fogaş, A. Păscuţiu şi V. Popo- 
viciu — pentrucă ţin cu sfinţenie la limba 
maicii lor şi n-au voit să se supună po
runcii rectorului, care i-a oprit să mai 
vorbească româneşte ei între ei.

»Creşteţi pe banii noştri, mâncaţi 
pânea noastră, să vorbiţi dar şi limba 
noastră 1«, le-a zis rectorul, uitând că în
treţinerea acestor teologi se plăteşte de 
cătră diecezele lor româneşti!

Din România. Preşedintele consiliului
I. Brătianu, zăcând încă tot bolnav, în ur
ma atentatului săvârşit împotriva d-sale, 
şi-a dat dimisia dela portofoliul de interne,

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Muncă şi pâine.
înalt, bine făcut, Tudor, lucrător în- 

tr’o fabrică de încălţăminte, îşi sprijinea ti
nereţea pe braţele vânjoase şi plănuise şi 
pe viitor acelaş sprijin bătrâneţelor.

Oacheş, cu ochii mari şi negri, impu
nea respect ori cui ’l-ar fi văzut. Blând, cu 
vorba dulce, l-ai fi ascultat un veac întreg 
şi nu ţi s’ar fi urât.

Se însurase; luase o fată săracă, dar 
care în schimbul sărăciei şi drept zestre îi 
dete o inimă simţitoare. Se iubeau, şi în 
iubirea lor, nu vedeau decât viitor câmp 
întins de fericire, pe care îl visează toţi, 
dar pe care puţini îl ajung.

Tineri amânioi, îşi încuibaseră nădej
dea într’un copil, rod al iubirei lo r ; şi când 
seara, întors de la lucru, Tudor căîca pra
gul casei, văzându-1 ai fi jurat că fericirea 
ce leagă aceste trei suflete e nesfârşită. Cu 
băiatul pe genunchi, cu Maria alături, al
cătuiau un grup de fericiţi, legat prin lan
ţul sfânt ai iubirei.

Dar, văzutu-s’a în lumea asta mare 
fericire deplină? Ajuns-a cineva stăpân pe 
astă închipuire, pe ăst vis ? Spună capetele 
Încoronate, care înoată în putere, care stă

pânesc lumi şi suflete, întinsu-şi-au pute
rea asupra fericirei? Spună bogaţii cari 
strâng lăzi cu aur, spună ei dacă putut-au 
să strângă măcar umbra fericirei?

Ei tac ! se cutremură gândind la dân
sa 1 Ei bine, dacă ei, puternicii, ei bogaţii, 
ei sgârciţii, n’au putut fi fericiţi, muncito
rul care munceşte ziua şi noaptea ca să’şi 
scoată hrana lui şi a celor de acasă, mun
citorul cu palmele bătătorite putea-va pu
ne mâna pe ăst vis pe eare mâinile mâ- 
nuşate, mâinile albe nu-1 pot prinde?

Visul lui Tudor trebuia să nu se îm
plinească ; fericirea lui Tudor trebuia să se 
sfârşiască ! E lege!

E în ajunul Crăciunului. In atelierul 
din strada X. a isbucnit un început de 
grevă, stăpânul atelierului, mic, burtos, cu 
ochii mici şi holbaţi s’a închis într’o piv
niţă de groaza furiei lucrătorilor. Atelierul 
e înconjurat de soldaţi cari ameninţă pe 
grevişti cu împuşcarea dacă nu se predau. 
Asta e afară.

înăuntru de pe o masă a atelierului 
un tânăr domina greva. In ochii tuturor 
se citeşte furia, dar în ochii lui nu e furie, 
nu e necaz, este turbare. Cu ochii roşi ca 
de sânge, ei vorbeşte tovarăşilor lu i: »Fraţi, 
zice el, cauza noastră e sfântă! Stăpânul 
nostru mâine va petrece din munca noas
tră şi noi nu vom avea nici ce mânca. Nu 
vrea să ne dea ietile ; le vom lua noi. Nu

plecăm până nu vom da ochi cu el. Tră
iască greva I Şi juraţi toţi că nu vă veţi 
despărţi decât când vom pleca toţi«.

Cu respect, cu groază, sărutară toţi 
un steag roşu pe care era scris: »Muncă 
şi pâine« şi îl scoaseră pe fereastră afară.

O bubuitură groaznică se au/i şi uşa 
sări în ţăndări, în locul căreia apărură trei 
soldaţi cu puştile întinse: — Vă predaţi 
sau tragem?

De-acum, pe aceeaşi masă, acelaş tâ
năr se ridică şi zice: »Murim de zece ori 
de cât să ne călcăm jurământul. Daţi-ne 
pâine pentru muncă şi cedăm«.

Soldaţii năvăliră cu baionetele întinse 
şi în tăcerea ce se produse în urmă se a- 
uzi un geamăt sfâşietor. Tinărul căzuse şi 
acum, scăldat în sânge, zăcea lungit.

Peste zpce minute atelierul era gol 
Ceilalţi se predaseră. Purtat pe două puşti, 
corpul lui Tudor, căci era el, cu manile şi 
picioarele atârnate, trecea prin curte, în 
spre poartă.

14 Ianuarie. — Poarta spitalului Col- 
ţea lasă trecere căruţei spitalului în care 
zăcea neînsufleţitul corp al lui Tudor.

La poarta cimitirului se întâlniră două 
căruţe. Una a spitalului Coiţea alta a spi
talului Brâncovenesc.

Intr’una era Tudor, în cealaltă Maria,

găsită fără viaţă, în faţa atelierului din 
strada X.

Tudor fusese în spital. Urgia stăpâ- 
nirei 11 urmărise până când îşi dăduse su
fletul în mâni le doftorilor.

Maria, lipsită de hrană, plecase cu 
copilul in braţe, să cerşească.

Dar mila oamenilor era îndreptată 
către stăpânul atelierului, care înebunise 
şi căruia i se deschisese liste de subscrip
ţie. Ea răbdase până când, îărâ să poată zice 
un cuvânt, îşi dăduse sufletul în acelaşi loc 
unde bărbatul ei fusese pus rănit în căruţă.

Unul murise de foame, altul pentru 
foame.

Pe mormântul lui Tudor prietenii lui 
puseră o piatră pe care săpară cuvintele :

Muncă şi pâine.
Aurel Dareş.

Colinde.
Umblă Dumnezeu la oi
Pe coastele ceriului,
Fiuerând şi trâmbiţând
Şi din gur’ aşa zicând :
— »Dragile moşului oi,
Vinde-va moşul pe voi«.
— »Las moşule nu ne da
Că-a veni primăvara,
Şi noi numai că ţi-om face
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pe care-1 ţinea deasemenea, şi a cerut 
dela Maj. Sa regele Carol un concediu de
15 zile. In locul d-sale a fost numit M* 
Pberekyde, actualul preşedinte al camerei.

De ce n^au luat parte deputaţii români 
In comisia pentru adresă...

Iată schimbul de scrisori între pre- 
sidentul partidului justhist şi între presi- 
dentul partidului naţionalist;

Budapesta în 22 Dec. n.
D-lui deputat Dr. Teodor Mihâli, ca 

preşedinte al partidului parlamentar al 
naţionalităţilor, Dej.

Stimate prietene!
Conform decisiunei luate de cameră 

în 22 a. 1. c. membri în comisia de 21 
trebuesc aleşi în şedinţa din 28 a 1. c.

Partidul independist şi patruzecişiop* 
tist în consfătuirea ţinută astăzi a decis 
ca comisia de 21 să se aleagă în confor
mitate cu proporţiunile numerice ale par
tidelor parlamentare şi iată în ce chip :

7 membri din sânul partidului inde
pendist şi patruzecişioptist. 5 membri din 
partidul patruzecişioptist-independist de 
sub presidenţia lui Kossuth. 4 membri din 
partidul constituţional, 1 din partidul din 
extrema stângă. 1 din partidul poporal. 1 
din part. naţionalităţilor. 1 dintre deputaţii 
croaţi, şi în fine un candidat dintre mem
brii cari stau afară de ori ce partid.

Te rog să binevoieşti să lai la cu
noştinţă învoiala aceasta a partidului in- 
dependist-patruzecişioptist şi să comunici 
aceasta şi partidului de sub presidenţia ta, 
încunoştinţându-mă la timp dacă sunteţi 
de acord cu aceasta, numind şi pe acel 
deputat care doriţi să fie ales în comisie, 
pentru a se putea tipări buletinele de vot.

lu liu Iusth m. p.
*

Excelenţa Voastră!
Răspunzând la stimata scrisoare a 

Excelenţei Voastre din 22 a 1. c. am o- 
noare a vă aduce la cunoştinţă că până 
acum în contra tuturor principiilor parla
mentare dintre partide, n-a fost ales nici 
unul dintre deputaţii partidului naţionali
tăţilor în vre-o comisie parlamentara mai 
importantă, şi prin urmare partidul nostru 
nu e înclinat să participe la constituirea 
comisiei de 21, adecă de astădată nu poate 
primi oferta Excelenţei Voastre, care ne 
onorează.

Vă rog, Excelenţă, primiţi încredin
ţarea deosebitei stime, ee v-o păstrez.

Dej, 1909 26 Dec. n.
Dr. leodor Mihali m. p.

Scrisori din Bucureşti.
— Marţi, 15 v. 1909.

Iarăşi vreme plictisitoare, nesu
ferită trubadurilor, nesuferită fiindcă 
nu mai ştiu ce să cânte toamna: 
iarna, sau primăvara? Toate s-au 
amestecat de-odată dând naştere u- 
nui proces fizico-cliemic al cărui re

zultat e — noroiul începând din cel 
mai ascuns colţ al mahalalei „cetă
ţenilor“ până ’n calea Victoriei a 
„boierilor“.

Şi de aici năcaz. Tocmai acum 
a trebuit să se facă noroiu, când e 
vorba de alegere d$ deputat! Nu 
putea aştepta încă? Acum să tropo-, 
tească „bravii cetăţeni“ prin tină 
până ’n glesne ca să-şi poată da vo
tul peutru Moruzzi. Ei dar nici no
roiul nu-i poate opri. Aşa cere senti
mentul lor de patrioţi.

— „E de-al nostru, conservator- 
dimocrat, drăguţul“.

Ci s-a îngrijit şi conul Tache, 
să-i aducă pe cei îndepărtaţi cu auto
mobilul. Şi-apoi automobilul mai are 
un avantaj : poate duce votanţii mai 
repede dela o urâă la alta. Căci — 
mă rog — acela nu-i adevărat „di- 
mocrat“ care nu votează pentru can
didatul său cel puţin de trei ori.

Şi cu toate astea s-a declarat 
balotaj.

Noroiul a fost de vină, afurisitul, 
căci a împedecat cetăţenii să-şi ma
nifeste convingerile—tachiste de astă- 
datâ, mâne carpiste, poimâne liberale 
ş. a. m. d. căci ştiu pătrunde rostul 
zicalei: „variatio delectat“...

*
D-na Agata Bârsescu îşi dă ulti

mele representaţii la Teatrul Naţional. 
Se duce iar în străinătate în mijlocul 
nemţilor. Par-că scena noastră nu-i 
destul de vrednică de dânsa. Par-că 
noi nu i-am înţelege, nu i am simţi 
în deajuns arta.

fce duce acum şi cine ştie când
o vom mai vedea iarăşi.

Luni sara a jucat în „Messalina“. 
Par-că ’ncerca să se ntreacă pe sine 
însăşi.

*
O bucurie pentru noi: d-1 Zaha- 

rie Bârsan , a scris o nouă piesă tea
trală, Subiectul e luat din viaţa de 
„boem“ a pretinşilor artişti, cari abia 
târziu se desmeticesc, că n-au nici 
pic de talent. (Şi Doamne sfinte, mulţi 
sunt de aceştia, mai ales în litera
tură. — N. R.)

D-1 Bârsan ş ia  cetit piesa înain
tea d-lui Delavrancea, care a rămas 
încântat de puterea dramatică, ce 
pulsează ’ntrânsa.

*
Tinerimea universitară e indignată 

rău. „Cum poate d l Goga scrie aşa 
ceva despre d-1 lorga? Cine-i Goga? 
Sâ stea el la maşina de poezii şi să 
nu facă politică. Fiarbă cioarba la care 
se pricepe!“

Şi de aici mare târăboiu, scan

daluri pe uliţi. Şi se pare că n-o să 
fie cele din urmă, pe tema asta...

— Alt prilej pentru manifestaţii 
studenţeşti a fost un articol scris de 
„Adevărul* împotriva d-lui profesor 
Nicolae lorga, idolul tinerimei. Toate 
numerele acestui ziar au fost luate 
dela vânzători şi din chioşcuri, şi ao 
fost nimicite. Studenţimea a plecat 
apoi înaintea redacţiei şi a demon
strat.

V. Stobor.

Bulgarii. Macedonia şi turcii tineri.
»Frankf. Zeitung« publică o cores

pondenţă din Sofia. Toma Karaiovov, pre
şedintele clubului constituţional maced. 
zice că tot nu s-a limpezit în Macedonia 
legătura dintre elementul bulgar şi guver
nul turcesc.

»Introducerea din nou a constituţiei 
n-a adus ordine, dar a pus capăt războiu
lui civil. Bulgarii au încetat lupta, încre
dinţaţi că sub regimul libertăţei se vor 
putea desvolta slobod şi ca inşi şi ca na
ţie şi s-au organizat politiceşte. Karaiovov 
a părăsit diplomaţia şi s-a îndeletnicit cu 
acest lucru. Bulgarii au 100 de cluburi cu 
20000 de membri. Având ca program des- 
voltarea unui patriotism otoman, dar şi 
balcanic, adecă viaţa în bună înţelegere 
cu naţionalităţile şi statele din Balcani, 
bulgarii macedoneni, chiar dela început au 
căutat să se apropie de comitetul turcilor ti
neri şi să se înţeleagă în privinţa alege
rilor. Comitetul n-a primit colaborarea lor 
şi s-a depărtat din ce în ce mai mult de 
dânşii.

Aşa a fost până la 1(14) Aprilie 1909, 
când a isbucnit contra revoluţia în Cons- 
tantinopol. Comitetul a cerut sprijin bul
garilor şi i l-au dat. Au ehezeşuit că nu 
se va întâmpla răscoală, deci au făcut cu 
putinţă înaintarea corpului de armată de 
la Salonic asupra Capitalei, iar câteva sute 
de voluntari bulgari au dovedit cu sângele 
lor credinţa în unitatea otomană.

S-a încercat după aceea o apropiere 
tainică şi bulgarii au propus următoarele 
puncte de program; 1) Mergerea împreună 
în parlament; 2) Numire de bulgari ca 
paznici de ogoare şi în poliţie, spre a da 
de lucru foştilor comitagii’; 3) Intrarea 
unui bulgar în minister, precum şi numi
rea câtorva bulgari în senat şi în conzi- 
iiul de s ta t ; 4) Regularea chestiei biseri
ceşti; 5) Regularea relaţiilor între proprie
tarii mari turci şi muncitorii agricoli bul
gari şi întemeierea unei bănci agricole, 
prin ajutorul căreia muncitorii agricoli să 
poată treptat-treptat cumpăra pământ: 6) 
înapoierea averilor luate de la ţărani la 
începutul răscoalei.

Desbaterile în privinţa acestor pro
puneri s-au lungit vre-o trei luni şi n-au 
dus la nici un capăt. Dimpotrivă: după bi
ruinţa turcilor tineri asupra reacţiunei, le
găturile întie noi s-au răcit, s-au îmbună
tăţit din nou când se înrăise chestia Cretei, 
iar acuma, politiceşte vorbind, sunt rupte 
cu totul. Pricina este că turcii tineri se 
tem a lucra împreună cu naţionalităţile 
creştine la întemeierea pe alte temelii a 
împărăţiei otomane, căci cred că ar pune 
în primejdie poziţia domnitoare a rassei

turceşti. Noi nu suntem împotriva acestei 
predomniri a rassei şi a religiei turceşti, 
dar constituţia de pe hârtie trebue să se 
prefacă în realitate, lucru ce se poate nu
mai deschizând drum slobod cătră egali
tatea de drepturi.

Comitetul însă lucrează tocmai dim
potrivă şi a făcut greşeli cari au prici
nuit nemulţumire generală, lată-le pe cele 
mai de frunte : La alegeri, comitetul a lă
sat la o parte pe candidaţii noştri şi a 
ales cu voturi turceşti un socialist bulgar; 
în Monastir şi Uschiub 130 de delegaţi 
bulgari, au ales 2 deputaţi şi 27 de dele- 
gaţi sârbi, tot 2. In deosebi în Uschiub la
94.000 de bulgari au ales un deputat,
82.000 de turci doi şi la 13.0C0 de sârbi, 
iar unul. A sprijinit fracţia neînsemnată 
socialistă a lui Sandanski, neţinând seamă 
de cluburile constituţionale, cari reprezintă 
majoritatea precumpănitoare a Bulgarilor. 
A dat toate slujbele câte a dat numai oa
menilor Iui Sandanski şi tot ior le-a dat 
şi folosinţa unor păduri şi unor izvoare 
de ape minerale în ţinuturile Drama şi 
Nevrocop. Alta greşala e că au aşezat co
lonişti mahomedani din Bosnia în satele 
bulgăreşti. Călcare de constituţie este le
gea cea nouă a societăţilor, care ne ia ori 
ce putinţă de a ne organiza legal poli
ticeşte.

Declară că deoarece legea e necon
stituţională, bulgarii, de-ocamdata, nu ţin 
seamă de ea. Dacă le vor desfiinţa clubu
rile, vor găsi alte mijloace de-a ţinea le* 
gaţi la un loc pe bulgari. Din calea legală 
însă nu vor eşi. Turcii tineri şi bulgarii 
macedoneni au interese mari comune, deci 
va trebui să se ajungă, mai de grabă sau 
mai târziu la o înţelegere. Arată că de- 
aceea a şi venit la Sofia ca să facă ştiut 
cercurilor competente intenţiile legaliste 
ale bulgarilor macedoneni, ca nu cumva 
că li se turbure lucrurile prin vre-un 
amestec.

STIRl.
— 17 Decemvrie v.

Gine da la pomul de Crăciun ... Un căl
duros articol din »Viitorul« bucureştean 
vorbind de pomul de Crăciun el întemni
ţaţilor se termină astfel:

»...Şi Doamne câţi mai sunt, câţi 
fraţi buni ai noştri nu-şi petrec sărbăto
rile Crăciunului, între zidurile umede ale 
temniţelor ungureşti. Şi ce pustiu se lasă 
în sufletul lor, când se văd acolo uitaţi de 
lume şi de Dumnezeu. Căci, trebue s-o 
mărturisim, dintre toţi întemniţaţii poli
tici din Urgaria nici unii nu au soarta 
martirilor noştri. Ei, la Vaţ şi la Seghe- 
din, sunt aşa de departe de massa cea 
mare a poporului românesc. Pe la ei nu 
se abate nimenea. Nimenea.

lată de ce trebue salutată cu dra
goste hotărârea tinerilor români din Bra- 
şov de a întreprinde o colectă printre toţi 
românii, pentru a putea face o surpriză 
plăcută celor închişi pentru curajul, cu 
care au pornit în luptă.

Apelul lansat de irsufleţiţii tineri 
braşoveni în frunte cu ,d-l Petre Popo-

Tot sute
De oi cornute
Şi berbeci îmbelciugaţi,
Miorele
Ocheşele
De te-i desfăta cu ele.

(Tot după două rânduri se repetează: „Lerui 
Doamne ş-a nost’ Domn).

*
Mândră'i slujba, cine o face,
Dar mai mândră-i cine-o ascultă.
Da o ascultă maica sântă 
Cu fiuţul mic în braţe.
Ea din gură cuvânta :
„Taci fiule,
»Taci dragule,
»Eu ţie ţi-oi dărui 
»Toţi munţii cu boii,
»Luncile cu ciurzile,
»Coastele cu oile«.
Fiul plânge şi nu tace,
Maică-sa n’are ce-i face.
»Taci fiule, nu mai plânge!
»Că eu numai că ţi-oi da 
»Ciubărul botezului,
»Scaunul judeţului,
»Sufletele creştineşti 
»Doamne să le stăpâneşti«.
Fiul atunci a tăcut 
Când ast’ i a făgăduit.

Culese de 1. S. Pavelea, înv.

Sarmis şi Getuza.
— Legendă istorică. —

(r in e .)
II.

Filozoful ţinaa, că Sarmis din acea 
cauză e aşa de prost, fiindcă Dacii, Sar- 
maţii şi Geţii, aveau alţi zei, alte religii, 
cari nici nu se puteau măsura cu minu
nata zeitate a Oiinapului, — deci ceru dela 
Burebista, ca să-i permită a i so aduce zeii 
greceşti, şi atunci va turna în Sarmis spi
ritul înţelepciunei.

Regele i-a spus să facă ce va vrea, 
şi cum ştie el, — să mute stelele şi luna, 
să stingă toate focurile sacre ale Daciei şi 
ale zeităţilor sale, — numai să aprindă spi
rit viu în îndobitocitul său fiu.

Filozoful îl luă deci iar la lecţii pe 
Sarmis, arătându-i ce însemnează: Apollo, 
Bachus, Mercur, Jupiter, Hades ş. a. cari 
erau înşiraţi în cerc, aşa că ori încotro se 
ducea, tot de aceşti zei da cu nasul, — 
întreaga mitologie era ridicată în jurul 
său, iar filozoful, despre fiecare figură !i 
ştia istorisi zile întregi poveşti minunate 
şi miraculoase.

Ce-1 interesa pe Sarmis însă era nu
mai împrejurarea, că toţi aceşti zei, erau 
în costumul lui Adam, goli — şi între
bând de mai multe ori pe filozof, că n-ar

trebui îmbrăcaţi golanii ăştia, — el i-a 
răspuns, că acesta doar este portul cel 
mai ideal. — Unde nu se apucă atunci 
Sarmis, şi îşi lăpădă hainele, — şi astfel 
începu a se preumbla prin palat, prin sa
loanele damelor de curte şi ale mamei sale 
Tempa.

Cât ce-1 zăriră damele de curte, în
cepură a ţipa, şi a fugi care ’n eotro, iar 
împărăteasa aruncându-i o haină regească 
îi zise:

— Sarmis ! Imbracă-te !
— Mulţam, — nu mi-e fr ig !
— Dar e ruşine să te arăţi gol îna

intea lumii.
— Dacă zeilor ăstora nu le e ruşine, 

că sunt tot’ despoiaţi de haine — - de ce 
să-ir! fie t> > De ce fagiţi de mine când 
n ă cuaGa^eţi ?.ât suni eu de bun copil,
— pe tând zeii ăştia greci, sunt necunos
cuţi, şi toţi sunt nişte mojici păcătoşi; de 
ei nu fugiţi«.

— Dar Sarm is! Pentru toate stelele 
ceriului, ce te pui tu om, cu zeii? Umblu 
eu, sau tatăl tău, sau alţi oameni aşa ca 
tine?

— Păi umblaţi şi voi ca mine, zise 
Sarmis liniştit, şi plecă roată prin tot pa
latul şi prin toate odăile, --  părea eă 
chiar acuma i-a venit poftă de preumblare 
printre femei. |

Regina Tempa, plângând a alergat 
înaintea regelui şi strigă cu durere :

— Domnul meu ! fiul tău e nebun!
Regele Burebista porunci apoi, ca 

toţi zeii greceşti să fie îmbrăcaţi cu o nouă 
uniformă zeiaseă, şi toţi căpătară vest
minte minunate, (dela ei a rămas numirea 
de »sarica« şi pănă azi în Dacia renumită.)

Numai astfel îi succese regelui să 
facă pe fiui său să se îmbrace.

III.
Ast fel întreaga filozofie nefolosind nimic 

oare-care curtean îi zise regelui, să probeze 
poate că dacă l-ar însura pe frumosul Sar
mis, mai şti de nu i-ar veni mintea la loc,
— mai ales fiindcă însurătoarea la mulţi 
oameni cu minte le ia mintea ; poate că 
celor cari n-au minte, o să le-o deie!

La curtea regelui sarmat lângă Istru» 
sosiră trimişii lui Burebista, cu mare 
pompă şi multe bogăţii şi daruri, de unde 
aduseră pe gingaşa Delta de mireasă lui 
Sarmis, iar cu dânsa veni şi fratele său 
Aroles.

Trei luni de zile ţinu nunta, cu pe
treceri şi vânătoare, cu lupte şi cu vitejii, 
şi trei luni de zile, bietul Sarmis nu pu
tea fi la largul lui, în libertatea voiei sale, 

| după fluturi şi flori.
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v id  a aflat răsunet !n toate unghiurile 
pământului românesc. Toţi au contribuit 
pentru pomul de Crăciun al întemniţaţilor 
lor iraţi. Plină de nespusă duioşie este 
mai ales străduinţa domnişoarelor ro
mâne din Ardeal, cari au aranjat serbări, 
au înfiinţat loterii şi au alergat cu listele 
de subscripţie din casă In casă....

Astfel s-au adunat sumele pentru 
pcmul de Crăciun al ceîor ce, pentru dra
gostea lor de neam îşi vor petrece sărbă
torile In temniţă.

Mă gândesc la bucuria ce o vor simţi 
aceştia, când vor primi darul. Şi ce cald 
fior îini pătrunde !n suflet...«

— Entuziasmul parcă ia câmpii şi 
acum, ca totdeauna. Nu, nu; tinerimea din 
Braşov tşi manifestă iubirea ei pentru în
tem niţaţi, negreşit, cu toate ocaziile şi 
chiar in chipul de jertfe — dar »colecta« 
şi apelul pentru pomul de Crăciun a fost
o modestă încercare, fără de-a ne aştepta la 
aşa de frumoase rezultate, a redacţiei 
noastre. Nu o persoană a dat începutul, 
ci redacţia tot aşa cum şi preţioasele da
ruri ale societăţii româneşti nu de dragul 
unei persoane se fac, ci din dragoste pen- 
tru  cauză, din dragoste pentru cei ce 
sufer.

Şi loterii nu se fac, — nu ni s-ar 
da voe 1 — nici chiar o colectă publică nu 
se face — nu vrem să îmbogăţim tezau
rul poliţienesc — dar e adevărat şi e fru
mos şi e o mândrie pentru neamul no
stru : d-şoarele române au inimă şi vreme 
pentru cauzele noastre româneşti, ca tot
deauna aşa şi acum. O mândrie pentru 
ele. Dorim să fie înzecit resplătite.

Pentru Pomul de Crăciun ai întemni
ţaţilor, primim dela d-şoara Veturia Ne- 
gruţiu din Blaj suma de 65 cor. colectată 
la serata »Soc. meseriaşilor« ş ia»R eun iu - 
nei femeilor române«, în 19 Dec., dela 
doamnele şi domnii:

Dr. A Morariu adv. Elisabetopole 12 
cor., luliu Pop dir. fii. Econ. Gherla 3 cor., 
Gavril Preeup prof. 4 cor., Nic. Negruţiu
5 cor.; X., Vaier Suciu prof., Dr. B. 
Ciura şi Dr. A. N. câte 2 cor.; I. B., A. 
Trifan croitor, Dr. V. Macaveiu prof., F. 
Eampf croitor, Dr. Dragomir cand. adv., 
Dr. Niţeseu cand. adv., Velican com., Dr. 
Ordace cand adv., St. Pop prof., P. Suciu 
prof., N. Vaneea cand. adv., M. Şerban 
prof., E Muntean cand. de adv. câte 1 
coroană; I. Mircea pantofar 1 cor. 50 fii.; 
M. D., G. G. şi lenăşel câte 40 fll.; S. 
Nyerges 80 fii.; N. N. şi N. Pop prof., câte 
20 fll.; I. Pop st. teol. 30 fll.; N. N. 16 fii.
1. F. Negruţiu director prep. 10 cor.; 1. F. 
Negruţiu inginer 4 cor.; V. F. Negruţiu 
1 cor. 24 fii.; Moga franzelar 40 fi).

Dela d-1 N. N. Timişoara primim
10 cor. — Dela »Corul bisericei Sf. tremi« 
de pe Tocile 5 cor. — Multe, multe mul- 
ţămite.

Lista neagră. D-1 Dr. Cassiu Maniu, 
valorosul nostru colaborator, întemniţat 
pe un an de zile la  Vaţ, va trebui să-şi 
închidă pe acest timp cancelaria sa de ad

vocat — după cum a hotărât Camera ad
vocaţilor din Cluj ! Cu vârf îndesat.

Locale -fo seria conferinţelor date de 
despărţământul »Astrei«, cea mai apro
piată nu se va ţinea Duminecă, ci Sâm
bătă, după ameaz (1 Ianuarie n.) la orele 
obişnuite. Va ceti d-l profesor A x e n t e  
B a n c i u ,  despre felul cum vorbim şi cum 
ar trebui să vorbim româneşte — bine f 
Suntem siguri, se va arăta un deosebit in
teres acestei conferinţe! Este apoi gene
rală dorinţa, ca după conferinţă să se ia 
şi acum o cină comună la restaurant, 
fiind seara de Sâmbătă atăt de potrivită.

— Duminecă după ameaz se vor îm
părţi hainele pentru copiii săraci în sala 
liceului.

In 8 Ianuarie 1910, societatea femei
lor izraelite va da la Redută un mare fes
tival artistic, la care îi zice »Zine din po- 
veste«. Bilete se capătă la prăvălia S. Fi- 
scher.

— Membrii camerei de industrie sunt 
rugaţi a-şi plăti taxele până în 15 Ian. 
almintrea vor fi încassate prin execuţie.

— Ministrul de comerci publică con
curs pentru o bursă de 1350 cor., cu sco
pul de a se face studii comerciale în stră i
nătate. Tertrinul până în 15 Ianuarie. 
Amănunte la camera de comerci.

In locul felicitărilor de an nou! Ape- 
ăra la toţi amicii şi sprijinitorii mesei 

studenţilor români din Braşov, ca după 
bunul obiceiu din anii trecuţi să-şi răs
cumpere supărătoarea sarcină de formali
tate a felicitărilor de annl nou, contri
buind cu câte ceva pentru masa studen
ţilor români din Braşov. Braşov, în 17/30 
Decemvrie 1909. Direcţiunea şcoalelor 
medii gr.-or. rom.

Congresul social-democraţllor români.
Al V-lea congres al secţiunei române a 
partidului social-democrat din Ungaria se 
va ţinea la Braşov în zilele de 8 şi 9 Ia
nuarie n. 1910 (a 2*a şi a 3-a zi de Cră
ciunul românesc). In ordinea de zi este 
între altele: Votul universal, organizaţia 
politică şi economică şi pressa.

Avanz«re. D-şoara Eugenia Bârdosy 
profesoară auxiliară la şcoala superioară 
de stat (liceu de fete) lu denumită din 
partea ministrului de culte şi instrucţiune 
publică cu rang şi salar de profesoară or
dinară la  aceasta şcoală superioară; nu
mita profesoară şi-a început cariera la 
şcoala civilă a »Aştrii« din Sibiiu unde a 
funcţionat 2 ani.

Abuzul de alcool In armata. Ministrul 
de ră8boiu a dat ordin medicilor militari 
de trupe ca cu ocazia instrucţiunei, să în
veţe pe soldaţi a se feri nu numai de boa- 
lele sexuale, ci şi de abuzul de alcool, mai 
cu seamă ce priveşte rachiul. Medicii să 
arate soldaţilor urmările rele ale alcoolu
lui atât în ce priveşte morala cât şi să
nătatea. Acest lucru au să-l facă medicii 
de 2 ori pe an: toamna la recrutare şi 
primăvara. Pentru soldaţii cari au fost îm- 
pedecaţi de a lua parte la această instruc
ţiune, are să se ţină necondiţionat o altă 
instrucţiune.

Rezultatul colectelor pentru liessina.
Comitetul central de ajutorare pentru vic
timele cutremurului din Sicilia şi C&labria a

publicat rezultatul colectelor făcute până 
acum. Sumele de bani, primite de comitet, 
se ridică la 25,387.483 lire, din cari s-au 
dat ca ajutoare până la 31 Oct. a. c. 
25,326.941 lire. Cu aceşti bani au fost a- 
ju tate văduvele, orfanii şi cei Incapabili 
de lucru.

Pentru masa studenţilor români din 
Braşov au întrat pe lista de colectă nr. 
213, colectant Adam Bolcu student de cl. 
V. gimn.:

Ioan Irimie paroh, Vasiu Ioan eco
nom, Berar Ilie econom, Reichemberger 
Károly econom, Pavel Lazar învăţător, 
Ioan lndrei econom, Şipoş Adam econom, 
Papp Károly notar, Mihoc Pavel subnotar, 
Dragoşa Lazar econom, Berkovits Hermán 
comerciant, Cutean Ioan comerciant, Dr. 
Tiberiu Tisu medic, Dr. Ioan Papp advo
cat, Emanuil Comşa, Alexandru Draia, Ni- 
colau Obădău comerciant, Maniu Demetriu, 
Grozav Golcea econom, Ioan Stanciu eco
nom,. Lazar Lazar învăţător câte 1 cor. 
Andrei Bolcu 3 cor., R. 12 ap. (baie de 
aur în Ruda) 3 cor., Adam Bolcu 20 bani. 
Cu totul 27 cor. 20 bani.

Dela d-1 Timoteiu Popovici prof. Si
biiu 81 bani, »însoţirea de credit« din 
Apóidul mic 20 cor., în memoria regreta
tului pretor al Arpaşului de jos Iancu Ioan 
Turcu în loc de cunună d-nii notari şi vice- 
notari cercuali Gh. Berzea 4 cor., 1. Mari- 
nescu 4 cor., Alex Comşia 4 cor., Nistor 
Dobrin 2 cor., Istrate Făgărăşan 2 cor., 
Petru Moldovan 2 cor., I. Pop Dávid 1 cor., 
Aldea Cândea 1 cor. Cu totul 20 cor.

Primească generoşii donatori sin ce
rile noastre mulţămite. — Direcţiunea şcoa
lelor medii gr. or. rom. din Braşov.

Pentru »Muzeul Asociaţiunel« şi-au
rescumpârât felicitările de anul nou dom
n i i : Dr. Zosim Chirtop, advocat Câmpeni 
20 cor.; Nicolae Garoi, advocat Zârneşti
10 cor.; Ana şi Dr. Vasi le Pahone, advo
cat Bistriţa 10 cor.; Sidonia şi Dr. I. Po* 
pescu, advocat Reghin 10 cor.; Dr. 1. Fruma, 
advocat Sibiiu 10 cor.; Sever de Barbu, 
secretar de bancă Reghin 5 cor.; Dr. At. 
Marienescu Sibiiu 5 cor.; George Borzea, 
paroch Coveş 3 cor.; V. P. Păcăţianu, pu
blicist Sibiiu 3 cor.; Gavril Ciobotar, pa
roch Gyimesbük 1 cor. — Sibiiu, 29 De
cemvrie 1909 n. — losif Sterca Şuluţu, 
prezident.

Statul nostru pentru oraşe. Organul
ministrului de interne pubiică lista oraşe* 
lor ajutate de cătră stat în 1^09. Dintre 
oraşele cu magistrat regulat din Transil
vania au prim it: Bra^ovui 20.000 cor., Si- 
biiul 17.00 '̂ cor., Sighişoara 7500, Mediaş 
9000, Bistriţa 9000, Reghinul-săsesc 7000, 
Miercurea 6000, Orăştie 5l 00, Abrud 3000, 
Alba-lulia 7000, Aiud 5000, Kezdi-Vaaar- 
hely 5500, Sângeorgiu 5000, Cs ksereda 
5(00, Făgăraş 7000, Deva 5000, Haţeg 
5000, Hunedoara 4^00, Eiisabetopol 4000, 
Şimleu 6000, Deş 8000, Gherla 7000, Turda
10.Ü0 ', Ciuj 6 >.000 şi Târgul-Mureşului
26.000 cor.

Un aviator român. Aflăm din Pau c i
principele Gh. V. Bibsscu, care se află 
acolo pentru a-şi complecta studiile de 
aviaţiuoe, a obţinut brevetul său de avia
tor cu un strălucit succes. Principele Bi- 
bescu a esecutat mai multe zboruri dintre 
e a re : un chiiometru în linie dreaptă, oco-

iul complect al terenului de aviaţiune, şi 
tn sfârşit, 15 klm. la o înălţime de vre-o 
12 metri, cu cotituri şi »virajuri« cât se 
poate de reunite. Principele Bibescu a ui
mit pe toţi spectatorii precum şi pe pro
fesorul său, Paulhan, prin uşurinţa şi di
băcia, prin care a Învăţat mânuirea apa
ratului său EI e singurul aviator care n-a 
stricat nici odată »flierul« său în timpul 
experienţelor.

Călugărita misterioasă. Locuitorii din 
ţinutul Le Puy (Francia) sunt rău îngro
ziţi de o călugăriţă, care de trei luni de 
vile atentează la viaţa cetăţenilor liniştiţi. 
Autorităţile au încercat în nenumărate 
rânduri să pue mâna pe cutezătoarea călu
găriţă; nu destăinuiesc îusă nimic. Ziariştii 
francezi însă vorbesc mult de aceasta că
lugăriţă. Aşa, un ziar francez scrie că îna
inte de asta cu o lună, un ţăran trecea 
cu carul pe drumul dintre Le Puy şi Mo- 
nastier, când la o margine de drum zări
o călugăriţă de o const.tuţie foarte robustă. 
Ea îl rugă pe ţăran să o ducă pănă la 
fidonastier şi el se învoi. Când însă călu
găriţa voi să se aşeze lângă el, pe capră, 
ţăranul observă cu groază o bâtă zdravănă, 
ascunsă sub haina călugăriţei. Ţăranul cu- 
ragios îi dădu cu biciul o lovitură în cap, 
apoi dând bici calulu’, se depărtă în ga
lop. Călugăriţa se luă după el aruncând 
cu pietrl şi înjurând. Pe un lucrător cu 
care s-a întâlnit pe drum, l-a bătut de l-a 
lâsat mort, iar după un şcolar a aruncat 
cu un cuţit, fâcându-i o rană periculoasă 
în pulpă. Se crede că e vorba de un b ir- 
bat travestit şi nu de o adevărată călugă
riţă. Alţii cred că e o nebuni.

Cea dintâi fabrică de maşini de stau-
rat. Trustul maşinilor de sburat a şi ho
tărât să facă o fabrică de maşini de sbu
rat în America. Fabrica e plănuită să fle 
deschisă în anul 1911, în oraşul Detroit, 
Michigan. Aici locuiesc fraţii sburătoriului 
Wright şi trustul e convins, că fabrica va 
fi de mare trebuinţă, mai ales că au acolo 
oameni, cari se pricep în ale sburatului.

Flinte artificiale. Dr. Jaques Loeb, e 
numele unui vestit biolog american, căruia 
i-a succes să... fabrice un ariciu de genul 
femenin şi să producă o fiinţă vie pe cale 
artificială. Toţi profesorii de ia facultatea 
de medicină din Budapesta, au decis să-l 
Invite la catedra universitâţei, punându-1 
tot-odată în fruntea unui institut biologic 
ce se va înfiinţa în capitala Ungariei. Nu
mitul iredic are deja un nume universal.

Leacuri băbeşti. Frederico Castiglia a 
adunat câteva reţfte ciudate din Piemont, 
cari s’au păstrat în ciuda medicmei. Aşa 
d. e. cine e bolnav de lovitură de soare 
(insolaţie), să stea în arşiţă cu un pahar 
de apă pe cap : cura va începe apa a fierbe, 
boala piere 1! PeDtru junghiu : Taie o 
găină în patru şi pune bucăţile fierbinţi 
pe piept. Pentru răceală : o omidă de 
varză, într-o punguliţâ atârnată cu baere 
de gât ; dar bolnavul să nu ştie ce e în 
săculeţ. Când moare omida, se tămădueşte 
om ul!! Pentru alte rureri, să faci semne 
(cruci, cercuri) de-asupra părţei dureroase, 
cu un ban de aur, spunând anumite ru
găciuni. Pentru scrintirea piciorului: pui
o brazdă cu crenguţi în ea pe locul bol
nav. Când se usucă brazda, se lecueşte 
omul.

Intr-o zi tinerii însurăţei rămaseră 
singuri.

— Vino mai aproape, să te văz, zis# 
Sarmis.

Delta sfiicioasă, se apropiă de Sarmia.
— Nici acum nu te v ă * !
— Vai de mine, Sarmis, — poate nu 

Yezi b ine?
— Dar nu te văii de atâtea haine şi 

nimicuri ee le porţi pe tine.
Copila lăpădă hainele până la brâu, 

se apropiă linguşindu-se şi trăgându-i şă
galnic eu ochiul, apoi îl întrebă:

—■ Mă vezi acum ?
— Nici acum nu te văz.
— Delta se înfuriă mai întâi, apoi 

se desbraeă fâcândU'i pe voie, îl sărută 
pe frunte, îl privi în ochi şi-i zise eu o 
nespusă duleeaţă şi farmec:

— Dar acum scumpul meu mire, cred 
că totuşi mă vezi?

— Ba, până ce nu-ţi speli flitul de 
atâtea rumeneli şi fărburi, roşii, albe şi 
negre, nu te pot vedea eine eşti, — zise 
Sarmis rece.

Delta îi trase o palmă zdravănă, şi 
iute îmbrăcându-se, fugi la regele şi-i zise 
plângând :

— împărate ! fiul tău e nebun.

Lucrul înuă nu >e putu termina cu 
atâta. Aroles, fratele Deltei era un mare 
erou, cel mai vestit la Sarmaţi, şi pentru 
vătămarea aurorei sale, el ceru imediat ca 
Sarmis să se lupte cu el, căci de nu îl 
bate ca pe un câne, şi-i taie capul.

Aceasta-i mai lipsia bătrânului rege 
Burebiata; acum fă-1 curagios pe Sarmis, 
dacă po ţi! El trimise ia Sarmis pe un 
vechiu măiestru de armt, ca acela înţr-o 
lună de zile să-l înveţe manuarea săbiei.

— Ce vre i?  începu Sarmis, văzând 
pe bătrânul oştean venind cu două paloşe 
cumplite.

— Trebue să te Învăţ a lupta cu 
paloşul.

— N’am lipsă I
— Dar Aroles te-a chemat la lup tă !
— Nu mă d u c !
— Şi vei lăsa ruşinea peste întreaga 

ţară şi peste Întreg neamul Dacilor? — 
Vei suferi să strige Aroles, că mai fricos 
popor nu-i în lume ca Dacii, şi cel mai 
fricos dintre ei este regele Sarm is? — 
Aceasta nu se poate, apucă paloşul, şi pri
veşte la m ine :

— Una dai a ş a ! Atunci îi crepi ca
pul în două, — una aşa, — îi tai gâtul,

> una în ju r şi apoi Împungi oblu ’n ini
mă, pe sub suoară, unde nu se încheie scu
tul. — Te apleci puţin, — un pas înainte

şi-l străpungi de iese paloşul prin spate.
— Ai înţeles ? Mâne iar v iu !

Abia ieşi bătrânul oştean, şi Sarmis 
căzu pe pat gata să leşine' de frică ; II 
scuturau frigurile când se gândea numai 
la crepat, la străpuns, la retezat cap, gru
mazi, inimă, sânge. — începu a plânge, 
luă apoi cumptitul paloş şi tunde-o băiete 
la câmp afară, să-1 svârie în apă, ca să scape 
de el cum va, — d<*r îi era jele, că se vor 
tă ia paştii cei frumoşi cu solzi de aur, — 
voia să-l arunce Intr-un tufiş, — dar pă
sărelele cântăreţe îşi vor tăia picioarele 
In el, căci ele nu ştiu ce primejdie e a- 
ceastă armă ascuţită. —- Acum tot merse 
prin pădure cu gândul, că colo în lacul cel 
mare din codru îi va arunca în apă cu 
mănunchiul în jo»', — dar când ajunse a- 
colo şi văzu atâta putere de vietăţi mari 
şi mici, nu îndrăsai să arunce cumplita 
armă între ele, ci i*se făcu milă.

Deodată auzi din marginea pădurii 
un ţipet dureros, — el î$i întoarse faţa 
într’acolo!

Ce v^zu el acum, ii îngheţă sângele 
in vine. Erau trei oşteni sarmaţ), călări, 
îmbrăcaţi în scuturi de zale, cu paloşe 
late, călări pe trei cai năpraznici; ei du
ceau o fată frumoasă cu ei, — care striga 
după ajutor, de clocotia codrul Haţegului 
întreg. Minunata copilă se zmuci şi căzu 
jos de pe cal, — dar acum unul ţinea caii, 
şi cei doi tovarăşi încercau să lege copila,

— apoi apucându-o de pletele sale groase
o trăgiau zicând :

— Urmează-ne Getuzo de voe bună, 
căci de nu te-om sili.

S a  Ie Imbrăţişă genunchii, şi se ruga 
plângând să-i dea drumul, — să le fie 
milă de bătrânul ei tată, — şi plângea şi 
ie  văieta, dar nemiloşii ei răpitori nici ha
bar n-aveau.

Intr-acestea In sufletul lui Sarmis se 
făcu o mare schimbare, — el îngălbîni, 
tremura, li periră toate puterile pentru un 
mement, dar când auzi vaetele copilei şi 
văzu lacrimeie ei, când auzi vocea rugă
toare şi jalnică, de odată simţi izbucnin- 
du-i sângele In vine. -  Sări oblu în sus, 
îşi ridică paloşul, îl învârti peste cap cu 
putere, şi răcnind, ca un trăsnet se aruncă 
Intre Sarmaţi; la unul li crepă capul tn 
două, la altul îi reteză capul, pe al treilea 
îl ţântui cu paloşul în trupina unui copac 
dela marginea drum ului; se aplecă puţin, 
—- făcu un pas înainte, şi străpunse pe 
unde nu so încheie scutul, încât paloşul 
îi ieşi prin spate, şi mai trecu şi prin co
pac un şchiop.

Frumoasa Getuza, Consânzeana co
drilor, era acum la picioarele sale, şi-i să
ruta genunchii, — el o ridică la sânul 
8ău... o priveşte în ochii ei înlăcrămaţi, 
plini de o tainică şi dulce bucurie, vede 

j buzele roşii ca cireaşa şi dinţii ei albi şi 
I mărunţi... şi un lung-lung şi dulce săru t
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Urmările pomenelor. săptămâna tre-
cută a murit în comuna Stupini de lângă 
Braşov economul I. Constantin. La pomana 
ce i-s’a făcut răposatului, intre alţii, a luat 
parte şi economul I. Ardelean din Hăghig. 
După cum ştim, la pomană Românii noş
tri beau din greu şi laudă pe mort. Aşa 
s’a întâmplat şi aici. Ion Ardelean — de 
supărare după cel mort — încă a beut, şi 
ce i mai mult, atât a beut, încât a doua 
zi dimineaţa a fost aflat mort în grajd, 
Sntre bivoli. Medicul chemat la faţa locu
lui, a constatat că moartea i-a provenit 
din beutura cea multă — Acesta nu-i pri
mul caz — când din banii cei mulţi, arun
caţi la pomeni pe vin şi rachiu, se face 
moarte de om şi mulţi ajung schilodiţi, 
iar alţii în temniţe. — N-ar fl oare mai 
bine ca banii cari se cheltuiesc cu pome
nile, să se dea la fondul pentru întreţine
rea şcoalei, la biserică sau la alte institu- 
ţiuni de*ale noastre??

Desfiinţarea muncii silnice. Guvernul
rusesc e condus uneori şi de simţiri mai 
nobile. Ştirile de pană aci din Rusia, erau 
aproape tot deauna rele, acum însă soseş
te o ştire, care documentează că şi în Ru
sia ajunge oamenirea câte odată la cuvânt. 
Guvernul a hotărât să desfiinţeze pedeapsa 
aceea groaznică a muncii silnice, care era 
împreunată cu trimiterea la Siberia a con
damnaţilor politici. Căci, a zis guvernul 
rus, despoiarea cuiva de libertatea personală, 
ori şi cât ar fl de groaznică, dar nu e tot 
una cu osândirea la moarte sigură prin 
muncă silnică. A oprit deci munca silnică 
din Siberia şi a pus capăt pedepselor ace
lora, cari au fost pedepsiţi cu ea. Faptul 
acesta a produs o viuă bucurie in ţara 
Întreagă.

Directorii căilor ferate ungare s’au în
trunit în săptămâna trecută şi au discutat 
asupra mişcării antialcoolice pornite între 
personalul aflător în serviciul căilor ferate. 
Afară de aceasta s’au luat măsuri potrivite 
în interesul apărării tinerelor fete, cari 
călătoresc singure şi sunt de multe ori ex
puse neplăcerilor şi primejdiilor.

Nouă însoţire de credit sătească sistem Raiffeisen s’a alcătuit la sfatul d-lui 
Vie. Tordăşianu şi la stăruinţa învăţăto
rului Petru Macedón, în fruntaşa comună 
Perşani (comitatul Făgăraşului). însoţirea 
alcătuită după principiile, după cari Reuni
unea agricolă sibiiană înfiinţează asemenea 
însoţiri, şi-a primit în zilele aceastea apro
barea sătulelor şi-şi va începe în scurtă 
vreme activitatea.

Teatru român în Sibiiu. Precum aflam, 
la »Reuniunea sodalilor români din Sibiiu« 
se urmează cu muit zel repetiţiunsle a duoă 
piese teatrale de tot hazul, cu cari dile
tanţii numitei Reuniuni vor să suprîndă de 
sărbătorile Crăciunului publicul sibiian şi 
cel din jur. Intre diletanţi se găsesc şi 
persoane bine cunoscute publicuini dela 
reprezentaţiunile din anii trecuţi. R pezen- 
taţiunea se va da în teatrul orăşenesc.

Băncile populare din România. Numă
rul băncilor popular» din România, în cur
sul anului trecut, a fost de 2410; al mem
brilor de 349.307, iar capitalul social 
vărsat se ridică la cifra de 37.851,898 lei. In 
fruntea mişcării a fost judeţul Dolj, ou 134 
bănci populare, iar cel din urmă a fost 
Suceava, cu 30 de bănci. Dur ă profesie, 
membrii au fost: 317.554 plugari, adică:

91.69 la sută, 5.894 comercianţi, 5.954 me
seriaşi, 7.965 funcţionari, 2.151 proprietari 
3.323 preoţi şi 3.897 învăţători; în total 
349.707 membri.

A vis! M. Radu, croitor Cluj strada 
Jokai 2 îşi recomanda atelierul seu pen
tru domni.

Valoroasele Cărţi ale savantului ca
nonic Dr. Augustin Bunea:

1. »Mitropolitul Dr. Ioan Vancea de 
Buteasa«, schiţă biografică, Blaj 1890, 20 
fileri.

2. »Cestiuni din dreptul şi istoria bis. 
române unite«, Blaj 1893. Partea I. 269 
pag. 2 cor. Partea II. 400 pag. 8° 1 cor. 
50 fll.

3. »Istoria scurtă a bisericii române 
unite cu Roma«, în Şematismul Arhidie- 
cezei de Alba-Iulia şi Făgăraş pe anul 1900, 
costă 8 coroane,

4. »Episcopii P. P. Aron şi Dionisiu 
Novacovici«, sau Istoria Românilor tran
silvăneni dela 1751 până la 1764, Blaj 
1902. Preţul 4 cor. 50 fileri.

5. »Discursuri, Autonomia bisericea
scă, Diverse«. Preţul 5 coroane.

6. »Ierarhia Românilor din Ardeal şi 
Ungaria« 3 coroane.

7. »Mitropolitul Săva Brancovici« 1 
cor. 50 fileri.

8. »Amintirea lui T. Cipariu« 50 fii.
Se află de vânzare la Librăria Semi

narului din Blâ j şi la toate librăriile ro
mâneşti. 3—10,

Corespondenţele noastre.
Onorată Bedacţiune!

Binevoiţi a publica în preţuita »Ga
zetă« următoarele şire :

In 18 Noemvrie a. c. s-a ţinut adu
narea generală a membrilor »Reuniunei 
de consum« în Rebrişoara. Obiectul prin
cipal a fost, consfătuire cu privire Ia inac- 
tivarea »consumului« şi aşezarea aceluia 
pe o bază cât mai puternică şi mai solidă. 
Mult On. domn Antoniu Precup preot, ca 
director, a raportat acţionarilor despre 
paşii făcuţi pentru înregistrarea firmei la 
tribunalul reg. din Bistriţă. S-a cetit lista 
acţionarilor S a dat raport despre suma 
acţiunilor deja solvite şi s-au propus spre 
desbatere trei puncte :

a) Fixarea terminului pentru solvi- 
rea acţiunilor ;

b) Câştigarea unui loc potrivit pen
tru prăvălie ;

c) Îngrijirea de personal abil şi cu 
garanţă în prăvălie.

ad a) Intru cât în interesul nu nu
mai al consumului, ci şi al publicului con- 
sumător ar fi de dorit ca prăvălia de con
sum să fie deschisă înainte de sărbătorile 
Crăciunului, adunarea hotărăşte : din par
tea direcţiunei să se rec^rce toţi acţiona
rii a solvi acţiunile până in 10 Decem
vrie a. c.

ad b) Se încredinţează direcţiunea 
a închiria un local potrivit în apropierea 

, cârciumei comunale pentru care s-a primit 
deja licenţa, şi care în curând esto în 
prospect a se putea deschide. In cazul, 
când nu s ar găsi local potrivit pentru 
consum, acţionarii prezenţi preferă amâ

narea înactivării aceluia până după sărbă
torile Crăciunului, decât să se deschidă în 
un loc nepotrivit şi necorăspunzător pe 
deplin scopului reuniunii.

ad c) Direcţiunea să întreprindă de 
timpuriu tot ce va afla de lipsă pentru 
angajarea posibilă a unui personal abil şi 
cu deplină garanţă pentru consum.

D'ntre acţionarii externi au luat 
parte domnii Ignat Seni, Macedon Linul şi 
Georgiu Mihalca cari cu poveţe bune şi 
potrivite pentru popor au contribuit mult 
la însufleţirea acţionarilor.

Sperăm un succes îmbucurător în 
această întreprindere, dacă va fl bine chib
zuită.

Rebrişoara, în Decemvrie 1909.
Demetriu Irini 
notar al şedinţei.

Serate de ale meseriaşilor noştri.’ ’
Joi, în 25 Neomvrie 1909, Reuniunea 

meseriaşilor sibieni şi-a ţinut a 11-a şe
dinţă literară. Presidentul nostru Tordă
şianu parentând pe veteranul căpitan C< 
Stezar, fost membru onorar al Reuniunei, 
arată cum acest vrednic bărbat, la 4/16 
Maiu 1867, luând parte la inaugurarea 
Reuniunei noastre atunci înfiinţate, s-a 
adresat cătră tinerii membri a Reuniunii 
cu cuvintele: »Dragi copiii mei« şi îndem- 
nându-i să fie cu alipire cătră Reuniune, 
îi advertizează să se poarte totdeauna astfel 
încât să facă onoare şi bucurie poporului 
nostru, care aşteaptă ca şi prin ei, prin 
meseriaşi, să ajungă la o soartemai bună. 
Accentuând, că măi ales această clasă so
cială a noastră are mai multă lipsă de tot 
concursul oamenilor de bine, promite, că 
îi va sprijini pe meseriaşi toată viaţa sa 
cu cuvântul şi cu fapta, promisiune, de 
care binefăcătorul nostru Stezar s-a ţinut 
cu sfinţenie. Fie ca esemplul atât de grăi
tor al decedatului Stezar, să afie viu ră
sunet la inimile şi sentimentele oamenilor 
de bine, cari poartă la inimă fericirea me
seriaşului român.

Trecând după aceasta la sărbătoarea 
marelui mucenic Dimitrie, d-1 Tordăşianu 
ne dă biografia marelui fundator Demetriu 
Andronic, care de 29 ani îşi doarme som
nul vpcinic sub umbra unei triste sălcii 
din cimiterul bisericii din Sibiiu suburbiul 
iosefin. Cum la anul se vor împlini 30 ani 
dela moartea lui Andronic, al cărui nume
— rostit trebue să fie cu sfinţenie şi pie
tate din generaţiune în generaţiune, crede 
că la ai 30-lea trist aniversar do când el 
a închis ochii, dar de fapt ni-a deschis 
multora dintre noi ochii sufletului, cei 
chemaţi se vor îngriji ca numele lui An
dronic să fie slăvit şi sărbătorit după cu
viinţă, căci numai astfel ne vom arăta 
vrednici de binefacerile ce el ni le-a he- 
rezit. De încheiere atrage atenţiunea asu
pra concursului ce tocmai e publicat pen
tru împărţirea de stipendii din fund. An
dronic.

încât pentru afacerile noastre indus
triale meserieşeşti, d-1 Tordăşianu, vesteşte 
cu bucurie cum harnicul nostru bibliote
car de pe vremuri, d-nul Nic. Bratu, re
întors bogat- în cunoştinţe din arta tipo
grafică, câştigate în Lipsea, unde a absol- 
vat o şcoală de specialitate pentru artele 
grafice, iar mai în urmă în Berlin, undea 
lucrat cu zel în cele mai renumite tipo
grafii, institute de editură şi librării, dela

1 Noemvrie c. a devenit proprietarul »Ins
titutului tipografic« de odinioară şi în 
aceasta calitate va lucra din răsputeri ca 
şi aiacerile Reuniunii noastre să progre
seze şi să înflorească. D-1 Tordaşianu gra
tulând şi bineveatând pe d-1 Bratu îi do
reşte mult spor şi multă isbândâ, şi de
clară şedinţa deschisă.

Notarul Duca ceteşte sumarele şedin
ţelor administrative, iar după d*sa practi
cantul tipograf iii© Magean, ne reda bine 
anecdota »Dascălul şi scriptura«, de Spe
ranţă, producând mult haz ; sodalul panto
far losif Jiega, în poezia »Murăşul«, de 
Bornemisa, a tradat mult talent declama
torie ; micul Aurel Işan. fiul vechiului mem
bru Nicolae Işan, a fost drăguţ în poe
zioara »Zile de toamnă« ; tînărul N.Topo- 
log, a stors admiraţiunea noastră prin 
predarea poeziei »De demult«, de Goga; 
micuţul Pompiliu Hânza, cu anecdota »Ţi
ganul la fuga« a pro »iis haz şi veselie ; 
învăţăcelul tip. Horia Dopp cu o poezie 
hazlie rie-a procurat distracţie ; neobositul 
«odal pantofar I. Miga, a fost cu plăcere 
ascultat în predarea poeziei »Recrutul«, de 
Coşbuc. Doamna prof. Eugenia Tordăşianu 
ne-a cetit din tractatul întitulat »Nu se 
cuvine«, de Maria Floria-Livescu mai multe 
regule de bunăcuviinţă potrivite cu refe
rinţele noastre. Mai multe arii frumos cân
tate de d-1 Ioan Stanciu au format punc
tul final al programului frumoasei şedinţe,

1 a fine între participanţi s-au împăr
ţit 15 cărticele folositoare şi un număr 
mare de portrete de ale marelui Andreiu 
baron de Şaguna, iar d-1 Tordăşianu de
clarând şedinţa încheiată, învită la a 12-a 
din 30 Dec. n. c., care promite a fi cât se 
poate de interesantă.

»Înving ătoruh.

A p e l .
Cu plăcere dăm loc în coloanele zia

rului nostru următorului apel :
»La înmormântarea regretatului preot- 

protop. al Bistriţei, Gerasim cândva Do- 
mide, întâmplată la 18 Dec. a. c. ™ cu 
ocaziunea acelei duioase privelişti şi ge
nerale consternaţiuni, când datu-s-au pă
mântului rămăşiţele pământeşti ale unui 
bun părinte, bărbat rsiare ai neamului, os
taş neobosit al lui Christos şi tip al omu
lui blând, vesel şi totdeauna primitor — 
preoţimea tractuală din Vicariatul Rodnei, 
al cărui cap şi conducător era să fia, şi 
cea a tractului său propriu, nu a depus 
cunună peritoare pe mormântul lui, ci 
din partea multora s-a contemplat a se 
conferi mai bine împreună spre un scop 
filantropic, —- potrivit cu bunătatea lui. 
Ce scop mai potrivit cu bunătatea inirnei 
sale sr fl, decât societatea »Naşcu« cu 
ţinta de ajutorare a şcolarilor buni, emi
nenţi, dar săraci şi lipsiţi?

Lipsind timpul pertru colectare la 
înmormântare, sunt rugaţi fraţii preoţi din 
ambele tracte pe această cale, a trimite 
fiecare prinosul său bi nevoi de dragoste 
frăţească —• fie acela ori cât de modest
— sau la adresa oficiului vicarial, sau la 
adresa direcţiunei gimnaziale din Năsăud«.

Rebrişoara în 19 Dec. 1909.
In Christos Frato
Antoniu Precup, 
ad. int. al ofîc. vie.

pecetlui acele buze. Pentru Sarmis, — slu
tul, mutul, prostul, pe care nici un fel de 
filozofie nu l-a putut însufleţi, Getuza, fata 
pădurii, Consinzeana codrilor. — copila 
unui cărbunar, cu buzele ei, a fost »piatra 
inţelepciunei«.

Mult timp au rămas ei amândoi, muţi 
privind unul ia altul, dar ploaia de înse
tate sărutări cădea tot mai deasă, şi se 
strângeau la sân unul pe altul, de să crezi 
că erau să se omoare.

— Cine eşti tu frumosul meu, mân
tuitorul vieţii mele?

— Eu sunt păstorul fluturilor 1
— Eu sunt păzitoarea fiorilor şi mă 

chiamă Getuza, dar tu nu ai nume?
— Am şi eu, — dar nu-i ertat să-l

«pun.
Intre acestea ajungând la casa din 

pădure, sosi şi tatăl copilei, cu o căprioară 
In spate, cu arcul pe mână, şi privi lung 
la  copilul cel minunat.

Getuza-i spuse cum i-a mântuit voi
nicul nostru viaţa, şi cum a ucis intr-o 
«lipă trei Sarmaţi mari, tari şi voinici.

— Lăudat să fl tu voinice, toţi zeii 
să  te aibă în dragostea lor, ori cine ai fl,
— zise bătrânul Haţege, şi-l sărută pe 
frunte cu lacrimi. — Cât de bine ar fi, 
când bunul şi bătrânul nostru rege Bure-

bista ar avea un fecior aşa de viteaz ca tine. 
Dar el nu are, căci Sv mi«*, fiul său, i-a adus 
mare ruşine pe cap, acum la bătrâneţe: 
Aroles, regele Sarmaţilor, s-a unit cu Ge
ţii şi cu alte naţii, — şi-au întrat cu fer 
şi foc în ţară, strigând, că nu-i popor mai 
fricos, şi mai neputincios ca Dacii, — şi 
pe bătrânul Burebista vreau să-l omoare, 
s&-i ia ţara, căci fiul său, Sarmis, nu-i 
vrednic să fie nici măcar oştean, necum 
domnitor; auzi strigătele de luptă?

— Scumpă Getuză, — eu merg acum 
străin necunoscut, dar voi veni ca împă
rat cunoscut, şi te oi face împărăteasă — 
zise Sarmis. El luă paloşul cumplit, — se 
aruncă pe cel mai bun cal dela Sar- 
maţii ucişi — îşi sufulcă mânecile în coate, 
şi mai repede ca uragan J  tăriei sfrăbdtu 
codrul, ce clocoîia de urgia răgnetuiui său 
de leu şi mai cumplit ca trăznetul tăriei 
se aruncă el în mijlocul luptei. — Sarma
ţi i rămaseră uimiţi văzându-1, iar Gê  i 
credeau că-i unul din zeii lo r ; — paloşul 
său roşu se învârtia, şi Jargi uliţi pline de 
oftări şi de trupuri tără capete lăsa în 
urma lui... — Burebista nu putea pricepe 
cine să fie acest smeu de viteaz, — şi-a- 
cum iată minunea minunilor — copilul 
apare înaintea eroului Aroles, carele e îm
brăcat în zale, cu coif; pală şi arme grele.

— A ici! aici Aroles 1 Aici sunt eu,

Sarmis, am venit să-ţi aduc ziua cea din 
urmă a vieţii tale, —- clevetitor şi hoţ be- 
cisnic »şi be aruncă asupra lui cu atâta iu
ţeală şi îndârjire, încât calul Iui Aroles tu 
răsturnat, şi sub el căzu stăpânul său, — 
iar Sarmis iute sari de pe cal şi îi lăiă 
capul, îl ridică într-o lance şi strigă în au
zul tu turor:

»Pe toţi Sarmaţii şi Geţii ii voi înălţa 
asemenea în lănci, măi adunături, dacă nu 
vă veţi supune singurului popor domnitor, 
erou, brav şi ta re ; dacă nu vă veţi pleca 
acum îndată capetele voastre jos în ţă
rână înaintea tatălui meu, înaintea vitezei 
sale oştiri, — eu vi-le-oi pleca pe vecie!«

Toţi s-au aşternut pământului, ca 
s». >le tăiate de coasă.

— Şi-acuma spune-ţi voi, care popor 
e mai viteaz, şi care îm părat!

— Cel mai înfricoşat popor sunt Da* 
cii, şi cel mai viteaz împărat este Bure
bista, dar mai viteaz peste toată lumea 
este fiul său Sarmis I — Ertare nouă su
puşilor voştri.«

Legăturile s-au făcut, şi Sarmis pe 
câmpul acestei lupte înfricoşate şi-a ţinut 
nunta sa cu fermecătoarea Getuza, — a 
cărui ospăţ a ţinut iar trei luni de zile, 
şi multe popoare vecine au venit cu da
ruri la viteazul rege Sarmis, căruia bătrâ

nul Burebista i-a dăruit, ca unui mire vi
teaz, domnia peste tara sa, — iar oştirile 
extraziate de bucuria nedescriptibilă, îi 
făcură în trei luni de zile un dar şi mai 
minunat, — îi zidiră o cetate, ca şi care 
nu s-a mai pomenit, — şi a cărei urme 
şi până azi se văd Ia satul Grădişte, — 
iar cetatea o nurniră Sarmis-Getuza. In 
lumea toată i-a mers vestea Daciei bo
gate, a ţării mari şi minunate, dar şi vi
tejiei Dacilor, şi înţeleptului şi eroului 
rege Sarmis. Dariu, ai Persiei, în invidia 
s î ,  — că de ce mai este un rege bogat 
şi puternic pe pământ, a venit cu o pu
ternică oaste asupra lui Sarmis, — dar 
când oastea Perşilor sosi la Dunăre, — 
Sarmis trimise trei soli, muţi şi surzi, 
cari îi duseră iui Daria al lui Lstaspe 
un cocoş, o broască, un şoarece, şi trei 
săgeţi, cari cât ce le-au dus, lâră să mai 
zică nimic, au pornit înapoi.

Dariu s-a bucurat foarte mult de 
acestea, crezând, că aceste sunt semnele 
supunerii... Dar mare-i iu mirarea şi spai
ma, când un mag persian asttel îi tâlcui 
semnele:

»0  Dariu al lui Istaspe! — Aceste 
semne trimise ţie de vestitul Sarmis în
semnează că :

Dacă nu poţi sbura ca pasărea în
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0 invenţie la căile ferate.
In prezent calea, pe care circulă tre

nul e formată din 2 şiruri de şine de fler, 
puse pe traverse de lemn, fler sau beton, 
care se razimă pe un strat de pietriş.

Sunt doi ani, de când un inginer de 
valoare, d-1 Louis fîrenuan a construit un 
vagon de cale ferată, care putea să cir
cule numai pe o singură şină, menţinân- 
du-şi echilibrul în mod perfect prin ajuto
rul unor stârleze aşezate sub pardoseala 
vagonului.

Sfârlezele acestea (în vorbirea ştiin
ţifică, sfârlează: »giroscop«) sunt nişte 
roţi pline (discuri), care se învârtesc pe 
un fus cu o viteză enormă de 3.000 în- 
vârtituri într-un minut. In tocmai ca sfâr- 
ieaza cu care se joacă copii, care stă de 
parcă e nemişcată în sus pe o sfoară în 
timpul învârtirei ei, tot aşa şi această 
roată ţine in echilibru vagonul şi-l aduce 
în poziţie orizontală, când o greutate l-ar 
face să se răstoarne. S a constatat, că 
această greutate ar trebui să fie foarte 
mare, ca să poată mişca roata din pianul 
©i de rotaţiune şi să poată răsturna va
gonul.

In luna trecută inginerul Brennan a 
construit un alt vagon perfecţionându-şi 
invenţia lui.

A făcut experienţe numeroase în An
g lia  în faţa autorităţilor, mergând cu greu
tăţi mari, cu călători şi cu viteze mari.

Vagonul cel nou e o simplă platfor
mă de 13 metr> lungime, care are la un ca
păt aşezat într-o cutie motorul pentru pus 
în mişcare vagonul şi sfârlezele.

Sfârlezele le-a făcut mai mari şi mai 
grele ; ele se învârtesc cu 3.000 de învâr- 
tituri pe minut. Sunt puse în cutii de fler, 
de unde s-a scos aerul, pentru ca roata 
să nu întâmpine rezistenţa aerului la în
vârtirea ei.

A făcut să stea motorul şi roata a 
continuat încă ceasuri întregi, fcă se în
vârtească cu aceeaşi iuţeală. Asta e o 
mare siguranţă în contra accidentelor, căci, 
motorul stricându-se, vagonul nu poate 
cădea imediat.

Azi sunt mulţi ingineri, cari se ocu
pă cu perfecţionarea acestei invenţii.

Această invenţie are o mare impor
tan ţă pentru viitorul căilor ferate, căci cu 
calea cu o singură şină, liniile vor costa 
mult mai pnţin, şi prin curbe mai mici şi 
urcuşuri mai mari, se va putea scurta 
mult distanţele, pe cari le străbat în pre
zent căile ferate şi acest avantaj se va 
simţi cu atât mai mult cu cât linia va 
trece mai mult prin ţinuturi deluroase sau 
muntoase. Apoi se crede, că cu o singură 
şină iuţeala trenului va putea fl mărită 
considerabil.

S’a propus întrebuinţarea imediată a 
acestei invenţii, făcând, ca pe actualele căi 
duble, cum sunt mai toate liniile im
portante din străinătate, iar în Româ
nia linia Bucureşti-Ploeşti-Câmpins, să cir
cule pe şinele mărginaşe aceste trenuri 
noi cu călători, iar trenurile de marfă să 
circule ca şi în prezent.

Pe flecare zi auzim de invenţii mi
nunate, care au transformat şi transformă 
felul nostru de viaţă. De sigur copiii noş
tri nu se vor mai mulţumi să călătorească 
cu 200 chilometri pe oră, ci vor căuta din 
ce în ce mai multe perfecţionări in toate 
ramurile de activitate omenească.

(„Albina“)

aer, nu te poţi cufunda ca broasca în apă, 
jşi a te ascunde ca şoarecii în pământ, 
află, că nu vei scăpa de săgeţile noastre! 11 

Dariu neputând face aceste lucruri,
— îşi ridică oştirea, şi plecă înapoi de 
unde a venit, — neputând nici să vadă 
măcar vestita cetate a puternicului şi în
ţeleptului rege Sarmis, şi a frumoasei şi 
vestitei regine Getuza, — pe care a nu- 
ânit-o apoi poporul Ileana Cosânzeana.

*
Toţi o ştim precum că este : 
Adevărată astă poveste.
De nu mă credeţi, întrebaţi 
De bătrânii vechi Carpaţi 
Şi de vântul care bate 
Preste a Dacilor cetate,
Sau de frunza codruiui 
Din ţara Haţegului,
Sau de Tâmpa cea înaltă,
Sau de Dunărea cea lată,
Ori de Murăş, Someş, Criş 
Sau de-arginţiul Timiş.
Toate ştiu să povestiască 
Despre fapta vitejească —
Despre a Daciei mărire 
Şi a Romei cucerire.
Scrise-s toate de Roman,
Pe columna lui Traian.

Noia-Oardin.

Boalele găinilor.
Găinile sufer de două boli grele: 

holera şi difteria (cobea).
Holera e boala cea mai grea a 

pasărilor de curte. Boala se comunică 
cu iuţeală foarte mare dela o pasăre 
la alta şi aduce o mortalitate însem
nată. Holera vine dela un microb în 
formă de 8.

Găina, gâscă, raţa, păunul etc., 
sunt lovite de holeră prin alimente, 
beuturi sau escrementele aruncate de 
la pasările bolnave; boala se întinde 
din pasăre în pasăre. Pasărea bol
navă de holeră poate muri în câteva 
ore, dar în genere boala durează o 
zi până la 3 zile. Găina îmbolnăvită 
nu mănâncă, stă la o parte de cele 
sănătoase, tristă, slăbită, cu penele 
zburlite, gâtul încovoiat, are diaree 
(urdinare), escrementele mai întâiu 
sunt albe gălbui şi mai pe urmă verzi 
şi cu miros foarte urât, setea e mare, 
slăbiciunea corpului se măreşte şi în 
cele din urmă cade şi moare. înainte 
de a muri, pasărea are somnolenţă, 
convulsiuni şi tremurături.

Medicament sigur pare că nu s’a 
găsit până acum pentru a combate 
această boală. Adevărata doctorie si
gură împotriva acestei boli molipsi
toare n’a descoperit-o până acum şti
inţa medicală.

Un învăţător (d-1 Marin Ionescu 
din R.-Sărat) crede, că a găsit ade
vărata doctorie în contra holerei pa
sărilor, în aceasta:

Pentru 25 pasări (orice pasăre 
domestică) se ia jumătate kgr. de 
leuştean, scos proaspăt, se spală bine 
cu apă, se sfărâmă cu o muche pe o 
scândură, o punem într-un vas şi 
peste ea turnăm 2 litre de oţet 
tare de vin curat, fierbem totul până 
ce rămâne un litru şi un sfert. 
Stoarcem apoi bine rădăcina spre a 
ieşi tot lichidul dintr’ânsa. — Astfel 
pregătit lichidul, se dă pasărilor în 
modul următor:

Când s-a ivit boala şi moare 
vre-o pasăre, închidem grabnic toate 
pasările într-un coteţ şi le ţinem acolo 
până a doua zi, ora 4 din zi, gătim 
oţetul cu mălai (făină de păpuşoi), 
cum de obicei se face mâncarea pui
lor, punem mai muîte grămezi de mă
lai pregătit dinaintea coteţului unde 
sunt închise pasările şi li-se dă dru
mul să mănânce (fiind flămânde, ele 
mănâncă bine) făina de porumb sau 
mălaiul înmuiat de doctorie. Pasările 
nu se mai îmbolnăvesc. Tratamentul 
e preventiv, preîntâmpină boala“.

Cei interesaţi să încerce.

Difteria. — Deosebit de holeră, 
pasările de curte mai sunt lovite de 
difterie, boală periculoasă — la care 
sunt expuse mai mult pasările tinere.

Difteria e boala molipsitoare pri
cinuită din răceală. Semnele ei sunt: 
găinile stau triste, nu mănâncă şi stau 
departe de cele sănătoase, se lasă să 
fie prinse fără să fugă. Creasta şi 
bărbiile li-se usucă, câte-odată calde 
şi une-ori reci. Ferbinţeala e urma
rea îmbolnăvirei stomacului. Penele 
se sbârlesc. După o zi gura se aco
pere cu o pătură albicioasă, mai în
tâi subţire, apoi groasă, tare şi luci
toare. Pasărea îmbolnăvită înghite 
hrana cu mare greutate şi nu poate 
bea bine apa.

Alte semne mai sunt: la înce
putul boalei se scurge din nările găi
nilor un lichid limpede, care în urmă 
se face lipicios, galben şi murdar, 
care uscându-se împrejurul nărilor, le 
astupă şi îngreunează respiraţiunea. 
Din ochi Ie curge puroi, care se gră
mădeşte şi se lipeşte împrejurul 
ochilor.

Bucovinenii numesc difteria, co
bea găinilor, care se arată mai ales 
toamna. „Gazeta poporului“, care a- 
pare în Cernăuţi, sfâtueşte a se da 
găinilor bolnave, pentru a le vindeca, 
mai multe zile una după alta şi de 
mai multe ori pe zi, câte un bob de 
piper învelit în unt şi anume cel mult 
7 boabe de piper pe zi.

—- Pasările îmbolnăvite de ho
leră sau de difterie trebue despăr
ţite de cele sănătoase. Locurile unde 
au stat cele bolnave sau moarte, se 
desinfectează cu var nestins. Găinilor 
bolnave de difterie sau cobe li-se dă 
să mănânce mâncare moale, ca mă
măligă sau făină înmuiată în apă şi 
apoi stoarsă. Făcând aşa, găinile se 
însănătoşază în scurt timp şi pierd 
de pe limbă peliţa groasă şi tare.

(„Jurn. Soc. centr. agr.“)

Mahaevscina.
O credinţă nouă. — Omul şi opera. — O con

cepţie a intelectualismului. — Greşelile lui 
Marx. — Amic proletarilor. — In contra 

tiraniei intelectuale.

Rusia contemporană dă loc celor mai 
curioase manifestări şi cuvântul care for
mează titlul de mai sus, cuprinde o nouă 
manifestare a acestui popor bizar şi în 
plină prefacere socială.

Mahaevscina e o nouă doctrină po” 
litică şi socială. Numele şi-l trage dela în- 
temeetorul ei Mahalski, un condamnat po
litic polonez, care în gheţurile Siberiei a 
conceput-o şi i-a dat viaţa. Azi Mahaev
scina are grupaţi în jurul ei foarte mulţi 
adepţi şi propaganda lor prinde.

Să spunem câteva cuvinte despre om 
şi apoi vom vorbi de opera lui. Pe la 1890 a 
fost trimis în Siberia, pe cale administra
tivă, polonul Mahalski pentru ideile sale 
naţionaliste. Era tipul intelectualului, trăia 
din munca intelectuală şi descedent dintr-o 
familie bogată, nu muncise nici odată ma
nual. Deodată, cum a venit în Siberia, a 
devenit un infocat partizan al muncei fi
zice şi un vrăjmaş al intelectualilor şi al 
activităţei intelectuale.

Ura aceasta şi-a esplicat-o într-o lu
crare a sa consacrată criticei principiilor 
fundamentale ale filozofiei socialiste şi ale 
istoriei marxismului.

Cartea aceasta hectografiată la înce
put, s-a retipărit în urmă şi critica aceasta 
care cuprindea şi o parte pozitivă s-a în
cheiat într-o nouă doctrină socială, care a 

; luat numele autorului ei. La 1901 Mahalski, 
se înapoiază la -Irkutsc şi-şi începe pro
paganda pentru ideile sale. Lozinca parti
dului său e Jupta lucrătorilor manuali 
contra lucrătorilor intelectuali.

Emigrând din Siberia în 1903, el se 
duce la Londra unde publică o carte »Lu
crătorul intelectual« care este evanghelia 
grupărei sale. in 1905 scoate o noua bro
şură : »Falimentul socialismului din veacul 
al XlX-lea< şi câtva timp în urmă o nouă 
carte »Revoluţia burgheză şi chestia uv- 
vrieră«. Acestea şi alte broşuri apărute în 
ultimul timp şi scrise de adepţii lui, sunt 
toată partea bibliografică a mahaevscinei.

Să vedem din aceste lucrări ce vrea 
această doctrină şi care este idealul ei. 
»Ştiinţa, zice unul din adepţii lui, şi care 
e vulgarizatorul doctrinei, este un priiegiu 
al omeniior care nu lucrează manual şi 
este prin urmare un parazit bazat pe ex
ploatarea de veacuri a lucrătorilor ma
nuali.

Ştiinţa socială este un sistem de gu
vernare a voinţei şi glodirei maselor.}

Societatea contimporană are cinci 
surse de venituri, corespunzând la cinci 
puteri economice şi anume: renta, capi
talul, proprietatea mică, munca intelectuală 
şi muuca fizică.

La aceste cinci puteri economice după 
Mahaiski corăspund cinci clase sociale: 
capitalişti, proprietari agrari, mici proprie
tar» — iaranii — clasa intelectualilor şi 
îr cele Uiii urma clasa luciătoriior, pro
letarii. f

*
După ce a admis această formă struc

turală a soeietăţei contemporane, Mahalski 
caută să demonstreze că printre clasele 
exploatate este şi clasa intelectualilor.

»Sunt, zice Mahalski, o clasă de oa
meni care neavând nici un fel de capital, 
trăesc ca nişte adevăraţi capitalişti. Ei n-au 
nici pământ, nici fabrici, nici ateliere şi cu 
toate astea au venituri mai bune decât ca
pitaliştii mai mici şi uneori chiar decât 
marii capitalişti. Ei nu muncesc manual

cum nu muncesc nici capitaliştii, iar dacă 
sunt uneori în ateliere sau fabrici, sunt ca 
supravegfaietori, ingineri, directori etc. 
Faţă de proletariat ei sunt în aceleaşi con- 
diţiuni ca şi capitaliştii şi ei se poartă cu 
ei în acelaş chip ca stăpânişi comandanţi.

»Mai mult, intelectualii, îşi fac edu
caţia pe socoteala lucrătorilor manuali şl 
cu toate astea ei cer a fi plătiţi odată ce 
au terminat şcoala, pentrucă ar fi cheltuit 
un capital oare care pentru a-şi face şcoala. 
Cu un cuvântei au acumulat un capital străin, 
şi pe care în virtutea exploatărei, îl trans
formă mai departe într-un drept de a ex
ploata pe alţii pentru că ar fi cheltuit în 
viaţa lor un capital ca să-şi facă educaţia.«

In plata muncei intelectuale întră 
trei elemente: 1) plata unui lucrător ma
nual; 2) strângerea capitalului întrebuinţat 
la educaţie; 3) şi procentele la acest ca
pital cheltuit.

Rezultă de aci că clasa cea mai cos
tisitoare pentru lucrători şi clasa cea mai 
exploatatoare nu este clasa capitalistă, cât 
e clasa intelectualilor. Amândouă însă sunt 
unite şi se susţin reciproc, pentru a exploata 
pe lucrătorii manuali, proletariatul într’un 
cuvânt.

Dacă lucrătorului manual i-se plă
teşte puţin, dacă surplusul, care i-s-ar cu
veni îi este luat de patron, aceasta este 
şi din cauza intelectualilor.

Şi în aceasta ei găsesc că teoria plus 
valoarei a lui Marx e greşită.

După Marx capitaliştii ar fi luând de 
la lucrători 1/6 din valoarea reală a mun
cei ior.

La aceasta 1/6 din valoarea muncei 
lor care nu le este plătită lucrătorilor — 
după Marx — au dreptul să ceară şi toată 
activitatea lor e de a deveni într’o zi stă
pâni şi această reţinere care li-se face din 
salariu şi formează surplusul veniturilor 
capitaliştilor.

După Mahalski lucrul nu e adevărat. 
Marx a înşelat când a redus la această 
proporţie numai surplusul din valoarea 
muncei lor.

Capitaliştii iau 2/3 din valoarea mun
cei dar 1/6 merge la întreţinerea intelec
tualilor cari formează o clasă de paraziţi.

Şi de aceia socializmul fie anarhist 
fie al unui alt doctrinar »nu este decât un 
mijloc ordinar de a strânge pe proletari 
într’o luptă pentru un pretins rai consti
tuţional şi democratic în care el ar fi cel 
mai superior, dar care de fapt nu va 
fi al lucrătorilor manuali ci al intelectua
lilor.

Pentru că pănă când tot poporul va 
fi conştient de drepturile sale ei atât de 
cult a se dirigui singur, va fi tot o clasă, 
va fi a intelectualilor, prin urmare stăpâ
nul şi sluga vor exista.

v Concluzia : proletariatul nu trebue 
să lase în mânile intelectualilor conduce
rea drepturilor lor şi trebuesc ei singuri 
să se conducă.

Din constatările acestea teoretice Ma
halski ajunge la următoarele deduc- 
ţiuni practice în propaganda lor ; proleta
riatul nu caută a deveni stăpân pe unel
tele da muncă şi pe maşini numai pentru 
a trece guvernarea sa dela o clasă res
trânsă de intelectuali; proletariatul tre
bue să caute să obţină ca preţul muncei 
lui să se ridice Ja acelaş preţ ca şi pre
ţul muncei intelectuale ceia ce le-ar per
mite ca şi copiii lor să poată obţine aceiaşi 
educaţie pe care şi-o permit astăzi copui 
de intelectuali tocmai pentrucă părinţii lor 
au lefuri mari.

Pentru a reuşi să se obţină aceste 
drepturi ale lucrătorilor manuali, tactica 
marxistă e greşită.

Lupta politică şi parlamentarizmul 
nu vor aduce clasei muncitoare nici un 
folos.

Libertatea democratică, fie ea privită 
din punctul de vedere al statului demo
crat sau al comunei anarhiste, nu va da 
libertate decât soeietăţei intelectualilor 
care va domni peste civilizaţie şi ştiinţă 
Libertatea locuitorilor va fi atinsă pe altă 
cale.

Care este acea cale ?
Contrar formulelor socializmului ştiin

ţific, spune Mahaiski, clasa lucrătorilor are 
nevoie de altă luptă, în care proletarii din 
toată lumea, adunaţi şi uniţi prin greve, 
vor putea dicta dorinţele lor autorităţilor 
capitaliste.

Această orientare nouă va trebui să 
ceară nu numai expropriaţia tuturor ca
pitaliştilor, dar a întregei societăţi culte, 
a tuturor veniturilor care se fac din sur
plusul muncei lucrătorilor.

Pentru reuşita acestei activităţi tre
buie organizarea internaţională a proleta
riatului din care să fie eliminată clasa in
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telectualilor cari sunt gata ori când de a 
face compromisuri cu capitaliştii şi a lua 
frânele chiar ale guvernelor capitaliste 
eontra clasei lucrătoare.

Aceasta e quintesenţa mahaevscinei. 
Ea nu putea să se nască decât în Rusia*

In ea vedem urmele !ntregei mişcări 
poporaniste, care de asemeni se declarase 
contra civilizaţiei ca exploatatoare a mun* 
cei manuale şi ceva din ideile vagi ale lu: 
Tolstoi, care de asemeni neagă necesita
tea culturei în viaţa omenească.

ÂpOllO-BiOSCOp. Joi şi V ineri: Mărgă
ritar scump. Cultura de tnătasâ, partea
II. (studii) Beneres ludea. Fata Frumoasă. 
Torquato Tasso (drame). Durere de dinţiv 
Prietinii buni. Scrisorile în discrete. 0 - 
glinda răpitoarei (umor).

Yoci d in  public.**
lEB&sp-u.n.s'u.l sil Il-lea,

Părintelui losif Gomboş, la cele publicate 
în N-rii 256 şi 262 a. c. ai »Gaz. Trans.«.

Din eele publicate de părintele I. 
Gomboş reiese evident, că d-1 G. a luat ro
lul fariseilor ; neagă tot ce nu-i de cre
dinţa dânsului, chiar şi ce a scris însuşi 
despre argumentele biblice.

Din intrigile dânsului se vede a fl 
Înrudit cu... altcineva, nu cu Iancu. Acesta 
a fost omul faptelor, pe când d-1 G. e fa
bricantul minciunilor.

In ziua pertractărei am zis ce-am 
scris şi ’n Gazetă. Nu de frica d lui G. 
pentru rehabilitare, ci ca să-l conving, că 
n’are de a face cu un păgân, ci cu un 
creştin.

N’am retras nimic, nici n’am făcut 
nici un obligământ, afirmat de d-lui, faţă 
de nici o învăţătură.

încuviinţarea de conferinţă am avut-o; 
impertinenţa de rehabilitator ţi-ai însuşit-o 
pe nedreptul d-Ie G., dovadă documentele 
care )e produc azi.

In urma acestora, toate bârfelile şi 
absurdităţile aruncate pe nedreptul asu
pra mea, ţi-Ie resping cu indignare, fără 
a le afla vrednice de combatere.

Cu cele 2 declaraţii în loc de a-şi 
spăla pata ruşinoasă de mincinos, mai tare 
s-a mânjit d-l G. Declaraţia d-lui director 
Furduiu constată ce nu se recere. Lucra
rea temelor conferenţiare nu se impune 
prin comit, despăr. Nici comitetul centrai 
nu dispune aşa eeva. Dovadă scripta co
mit. central de sub N-rui 1354 a. c. adre
sată c&tră membri secţiunilor ştiinţifice.

Declaraţiunea stoarsă dela învăţător, 
oricine o poate privi după plac. Acela stă 
sub press’unea preotului şi se hrăneşte 
din cârmojile bisericei.

Răspunsurile mele, est rasul comitetu
lui şi declaraţia advocatului, dovedesc, 
că scandalosul părinte Gomboş este acela 
care a făurit minciunile, ca să se spele 
înaintea cetitorilor ; el a ţesut intriga, a 
călcat paeea statoritâ şi declaraţia proprie 
din N-rul 112 a T. R.

Susţin publicarea din N-rul 235 a. c. 
din Gazeta dimpreună cu epitetele bine 
meritate pentru d-1 G. de intrigant şi min
cinos de cei cu brâul roşu. Cu răspunsul 
acesta am încheiat a mai sta In dispută 
cu d-1 Gomboş.

Abrud la 24 Decemvre 1909.
Simeon Stoica, 

medic.
«

Aici dăm loc contra-deelaraţiei (trad. 
dia 1. maghiară) şi estrasului din proto- 
colul şedinţei comit. desp. »Abrud-Câm- 
peni« :

Contra-âeclaraţle.
Ffcţă cu declaraţia învăţătorului Si

ni ol eseu, subscrisul ca advocat représen
tant al d-lui medic Sîoiea, declar cumcâ 
în causa penală contra d-lui losif Gom
boş, acesta necondiţionat a primit propu
nerile mele de retragere şi Împăciuire.

in decursul consultărilor noastre prea
labile, cu orasiunea p-rtractărei, d-1 medic 
Stoica din îndemnul său propriu a spus 
că e creştin, dar despre lăţirea învăţătu
rilor ateiste n-a făcut absolut nici o de
claraţie.

Abrud la 20 Decembre 1909.
Dr. Pongrdtz Aladár m. p., 

advocat.
*

•) Pentru forma şi cuprinsul celor publi
cate sub rubrica aceasta Itelacţia nu ia răspun-

erea.

E s t r a s.
Din protocolul luat în şedinţa comi

tetului cercual a despărţământului »Abrud- 
Câmpeni« al >Asociaţiunii pentru litera
tura română şi cultura poporului român«, 
ţinută la 28 Decembre 1908:

4) Spre îndeplinirea dispunerei Nr. 
1026—1908 a comitetului central pentru 
conferinţe pe sama inteligenţilor — Co
mitetul cercual decide a-se ţinea în Abrud 
prin Simeon Stoica, medic şi în Câmpeni 
prin Avram Sârbu, învăţător.

Pentru conformitate cu originalul.
Abrud, 20 Decembre 1909.

Romul Furduiu, Demetnu Qoia,
preş. secretarul desp.

ULTIME ŞTIEI.
Budapesta, 30 Decemvrie- După 

oare-cari chibzueli şi trăgănări, s-a 
hotărât şi Kossuth cu SzterSnyi ca 
să dea în judecată pe autorul broşu- 
rei, în care sunt acuzaţi de fraude 
membri cabinetului.

„Budapest“, organul Iui Kossuth, 
dă de altfel un lung răspuns broşurei, 
căutând a esplica faptele guvernului. 
Sunt analizate aproape toate cazurile, 
cu cari e învinuit guvernul.

„Pester Lloyd“, în ediţie deseară 
aduce „destăinuirea“ că ultimul con
siliu ministerial s-a ocupat în amă
nunte cu aceasta afacere, şi încă în 
acel consiliu s-a hotărât, ca răspuns 
să dea Wekerle. Interpelaţia lui Bartha 
astfel pare a fi comandată.

Guvernul maghiar era anume 
foarte intrigat de atacurile înteţite 
ale ziarelor creştin-sociale din Aus
tria, cu deosebire necontenitele ata
curi din „Reichspost“, căruia s a a- 
sociat pe urmă şi presa social-demo- 
crată — şi a hotărât să facă în sfâr
şit „lumină.

H a z .

Din glumele lui Noia-Oar<Jin.
— Să-i spun d-lui Dr. să în tre?
— Ba, spune-i, că nu-s acasă
— Şi d a ă  nu m-ar crede?
— Spune-i numai că eu am eis.

•
Părintele Vreavu cuvânta despre ju 

decata cea din urmă, iar la tine, se apro
pie Ciuriiă, şi-l întreabă:

— Părinte mânca-ţi-a$ şijmele, la ju 
decata aia apoi mai pe urmă judecată-o fi?

— Vezi bine 1 — de ce întrebi?
— Că numa daia, — fiindcă după 

aceea, doar nu m-oi mai judeca pentru 
ori-ee pui amărât de găină I

*
Ce face compania, câni e' inspeeţ'e 

de odaie ?
— înjură 1

*
— Tată dragă, oare re simte bietul 

om, eare e în corabie pe mare, când e 
furtună, şi când valurile poartă corabia ca 
pe o găoace de nucă?

— E greu dragul tatii de explicat» 
dar trage de două.ori din pipa mea, — 
e-odată vei şti ce simte bietul călător.

_*
Părintele llie spovedeşte pe frumoasa 

copiliţi. Sabina lui Toma, şi-o întreabă :
—- Cine ţi-a fost ţie unica mângăere 

sufletească în viaţă (aştepta părintele alt. 
răspuns) dar fata :

— Unica mea mângâiere este Ionul 
lui Dânilă din Suşeni.

Spune-mi tu Ghiţa lui Ţinţariu ce se 
întâmp ă cu fierul pus afară în ploaie ?

— Se rugineşte 1
— Foarte bine, — dar cu aurul, ce 

se întâmplă ?
— Pe aeela îl fură vecinii.

*
— Eu totdeauna ştiu de câţi ani fste 

găina când mi-o pun friptă pe masă !
— Şi de pe ce-o cunoşti rogu te ?
— De pe d in ţi!
— C i'îac i! Doar găina n-are dinţi!
— Dar am eu, şi încă 32.

*

— Tu Safto, — de ce mergi la fân
tână după apă, când e apaductul în culină?

— Cu apaductul nu pot sta de po
veşti, mă rog...

— Ce-ai zice tu bărbăţele, dacă leul 
ăsta ar rupe gratiile, ar siri pe mine şi 
m-ar mânca?

— I-aşi spune: »poftă bună!«

MULTE Şl DE TOATE.
Tutunul lu i Frideric cel Mare.
Frideric cel Mare fuma mult tutun. 

La el pe masă erau veşnic tutunurile cele 
mai bune In tabachere.

Un servitor al său însă îi lua din 
tutun şi fuma pe furiş. Frideric băgă de 
seamă şi se puse la pândă ca să prinză 
pe hoţul care fuma din tutunul regal. El 
descoperi că servitorul său fura tutun. 
Fără să-i cicălească ori să-i facă observa
ţie, regele îl chiamă Intr-o zi la o parte 
şi îi în trebă:

— Cum găseşti tutunul meu?
Servitorul se Înroşi, dar văzându-se

prins, răspunse :
— Admirabil S ir e !
— Dar tabacherea?
— Superbă !
— Ei bine, ia-o şl să sfârşim come

dia ! Tu nu vezi că tabacherea asta e prea 
mică pentru doi fumători ca no i?!...

♦
Veniturile poştei engleze.

După o statistică, cea mai ren
tabilă poştă din lume, o are Marea 
Britanie. Veniturile întrec acolo cbieltu- 
ielile cu aproape 128 mii. fr. In al doilea 
rând, vine Rusia cu un plus de peste 116 
şi jum. mii. f r . ; Germania e în rândul al 
tre lea, cu 94 şi trei sfert., poşta franceză 
dă un excedent de 48 şi un sfert mii. fr.

Excedente relativ mari găsim în 
Japonia 19 şi jum. mii. Spania 18, Belgia 
aproape 18, Ungaria cu peste 15 jum. Poşta 
Statelor-Unite nu dâ nici un excedent, din 
contră cere un adaus de peste 53 jura. 
mii. fr. *

Câte epistole primesc Suveran ii?
După o statistică a ziarului »Matinc 

cea mai mare corespondenţă o are Papa. 
In flecare zi îi sosesc cam 22700 epistole, 
pachete şi z aie, Pentru reguiarea şi ţine
rea în evidenţa a poştei sale, Papa are 40 
de secretari. Pe flecare din aceşti secre
tari se vin cam 500 epistole, ceea-ce nu 
e lucru tocmai neînsemnat pentru o z». In 
rândul ai doilea stă regele Angtiei, Eduard 
VII care zilnic primeşte 3000 ziare şi 1000 
de epistole. Ţarul Rusiei şi împăratul Ger
maniei primesc zilnic cam £00 epistole, 
împăratul G erm an i, Wiihelm, ca şi re
gele Eduard, î^i ceteşte ei însuşi partea 
cea mai mare a epistolelor şi tot *-1 şi 
răspunde. Eegele Italiei primeşte zilnic 
500 epistole, regele nostru 300, iar Wil- 
heimina a Olandei 50 zilnic.

•
Un recrut viclean.

Câta nu încearcă şi oamenii de prin 
satele noastre ca să-ţi scape feciorii de că
tăn ie? Şi mai ales câte nu încearcă înşişi 
feciori', ca să nu fie siiiţi a se despărţi de 
ai lo r? Nu isbutesc însă întotdeauna. Un 
recrut tinăr din Franţa, era aproape să 
ajungă a fî trimis acasă ca neapt de viaţa 
cătănească, când l-a tradat o scrisoare pe 
care voia să o trim ită părinţilor săi.

El cum a întrat în cazarmă, după ce 
şi-a primit întreg »mundirul«, şi şi-a luat 
în samă patul, s-a pus pe pat şi a durmit 
in tr’una 24 ore, aşa că nici în seara zilei 
urreătore nu a ptut fii trezit. Atunci cole
gii de arme au început a-l scutura toţi 
din toate părţ le, că doară se trezeşte. Au 
eşit la faţa locului şi ofleerii şi şi medicul 
regimentului. L-au stropit cu apă dar el nici 
nu s’a clătit din loc. In fine doctorul a ră 
mas lângă el şi dupâ multă bătaie de cap 
a constatat că tinârul recrut sufere de boa
lă. Anume are o boală de tot modernă: 
doarme, făr^ sâ $t?e de e l : era aproape 
să-l trim ită la supr tvizită, când au aflat. în 
buzunar la el o scrisoare de următoriul 
conţinut: »iubiţ i  mei părinţi. Toate merg 
bine, doctorul e o vită încăiţată, nu pri
cepe nimic. Nu peste muit mă vor slobozi 
acasă«.

După ce orîcerii au cetit epistola asta, 
în loc sa-l trimită pe vicleanul recrut a- 
casă ; l-au triuus la arest greu . . .

Proprietar : Dr. Aurei Mureşianu.
Răm.

Redactor respons.: Dr. Savo f D au .

Dr. STÏBIE R. CIUBCÏÏ.
YIII Kochgasse Nr. 29 — Viena

Con su l t a ţ i u n î  
ea celebrităţii» medicale, cu specialiştii da fm 

facultatea de medicină ain Vienm.

Telefon nr. 17065.

Gele mai bnne cadouri de Crăciun
portrete mărite după orice fotografie, 1» 
Francis Bichoff, strada Hirscher 20.

Conversaţii în limba francesă de d n» 
Bichoff, parisiană, Ora 2 cor.

Preţurile cerealelor din piaţa Bravat.
Din Decembrie Hi09

fesuri
sân 

£L‘*ut,*te s
C 'a lH a t e a .

Valut*
Îg

Kor ti .

1 H. L. Grâui cel mai frumos. 24
1 -

19 Grâu mijlociu . . 28 —
n Grâu mai slab . 22 __
ţş Grâu amestecat 20 _
* Secara frum 6să. , 17 _■
n Sftcari m ijlocia. . 16 — .
n Orz frumos . . . . 10 — i
y> Orz mijlociu . , 9 — ;
V) Ovăs frumos. 7 — í
n Ovâs mijlociu . 6 — i
fi C u r u r u z ...................... 13 — j
n Mâlaiu (rneiu) . 11 — :
* îtlaz lre ........................... 20 — î

Linte . . . . 1 5 —
» F a so le ........................... 11
» SSmenţă de in . . ,. 18 — :
» Ssmenţă de cânepa . 15 - 1
& C artofi............................ 4 — ■
fl Mâzăriche. . . . . — —

i kilă Carne de vită . . . 1 12
* Carne de porc . 1 44,

Carne de berbece. — 72.
100 kil. Său de vita prosp^t- . 40 •— ;

* S-^u da vit& topit *î2 j — ;

Câte-va cuvinte 
asupra boalelor secrete.

E trist, — dar îu realitate adevărata  
oă în vreme» de azi e bătătoare la oohfe 
mulţimea acelor oaia- ni, a căror sânge 
suenri trupeşti sun* a tro fia t« ,i 3ari i < 
uj-ma uşurmţ»i dm tinerele prin deprin
deri rt*l<a h irunoinat sistemul nervo* 
?i puterea spiriutalâ. fej timpul suprenv 
ea acestei stări îngrozitoare să se pană, 
capăt. Trebite a* fie cine-va care sâ dea tino* 
rimei desluşiri binevoitoare, sincere şi amă
nunţit» în tot oe priveşte viaţa sexuală*, 
trebne să fie cine-va aă-ru â oamenii sfi-şi 
inore iinţeze fára teamă, fâră, «fială $i ca 
înoredere neon«zările lor secrete. Dar na e 
îu deajun* insă a d*sta-nui aceste neoaeuri 
ori şi cai, >i fcreb ie să ne adresfim unni 
a* fel dé medio specialist, coaştiintios, c» e* 
ştie *ft dea asupra vietai sfatsri be.,. *«• 
sexuale şi ştie a ju t*  ţii morburilor < 
deja eventual ex işti, atunci apoi va îl*- 
ceta existenţa boalelor secrete.

De e ohetU'.re de m ireaţ*  ţfe
peatro acent sco■> e in-mtutul reaam it îu 
toată ţara ai rulai PA.LOCZ, medic de 
spital, specialist, (Budapesta, VIL, Rá
kóczi ut 10), uade pe lâ gâ discreţia ueâ  
mat stricta prim ş © ori-cme (atât bftrbaţu 
o it  şi femeile) desluşiri asupra vieţek 
aexaaie, nude sâuge‘e şi sucurile trapeţtk  
ţie  bolnavului s-» ourâţă, nervii i-se în
tăresc, tot organisaiul i-se eliberésfc de 
materiile de boii, oknurile sufleteşti i-se* 
liniştesc.

Fârâ contur bare ocupaţiunilor cfila oei 
dr. PALÖCZ vmdeo deja de aul de 4üei 
repede şi radioa* cu m etodu l său p ro p riu -  
de vin d ecare , chiar $i cazurile oele mai 
neglese, ranel*- sifiitioe, bonlele de ţeve 
băşică, nervi şi şira spinărei, începutul şt 
d> confusie a tmnţei, urmările onanieirei 
ale sifilisului, erecţiunile de ipaimă, slă
birea puterei bărbăteşti (impotenţa)t vătă- 
măturil", boalele de sânge, de piele şi toate* 
boalele o ganelw sexuale femeeştt. P e n tru  
feudei e sa lă  de aştep tare  sep ara tă  şi 
e ş ire  sep arată , tu oeea-oe priveşte carat 
depărtarea uu e»ta pieieofc, oăoi dao& 
oine-va, din ori-oe eaazi, n’ar putea veni a. 
In persoană, atunci ou plioere i-se va da* 
răspuns amănunţit foarte disoret prin scri
soare (în epistola e de ajun* a se înlătura, 
turnai marca de râspaus). L im b a română; 
se vorbeşte perfect. Dupâ m eheierea“cureir 
epistolele se fard , ori la  dorinţă se retrim it 
rte-cârâia, institutul se îngrijeşte şi deme- 
dioameute speciale. V izite le  se primesc în
cepând dela IU ore & m. p&ná la 5 ore 
P- ui. , (Dam pănă la 12 ore a. m.)

Adresa,: PALO CZ, media de sp ita l 
! sp^-ial st, 8 ‘j-isî.p'Wta, V I . , Rákóozi-át, 10
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„ECONOMUL“,
Dstitnt de credit şi economii, societate pe acţiuni.

Centrală în Cluj (casa proprie) Strada V esölényi- 
Miklós 26. Filiale în Gherla., Ludoşul de Mureş* 

Pan tic eu, expozitară in Ai ud.

Î n te m e ia t  l a  a n u l  188® .
Are Capital social în 4000 acţiuni

K. 400.000 
„ Fonduri de reservă v 
„ Fonduri culturale şi 

de binefacere „
„ Depuneri spre fruc

tificare circa . -

260.000

15.000

1 500.000

Primeşte depuneri spre fructifi
care dela privaţi cu si cu 5%' 
iar la suma peste iO.OOO cor. şi dela 
corporaţiuni culturale sau filantropice 
cu condiţiuni escepţional favorabile.

Escomtează cambii cu cel puţin 
două subscrieri;

Dă împrumuturi pe cambii cu 
acoperire hipotecară cu 7% 8%  î 
Acoardă împrumuturi hipotecare cu 
amortizare pe 10, 20 şi 30 ani cu
7%-

Acoardă împrumuturi de Cont* 
curent cu acoperire de hartd de va
loare notate la bursă cu 6%  9* 7% 5

„Economul“ ajută, ca să  se în
fiinţeze în comune banei s ă te ş ti ;  de 
acelea s’au făcut la GHlău, Feneş, 
Sălciua, Tic, Berind.

„Eeenomula mijloceşte cele mai 
eftine asigurări pe viaţă şi contra 
focului.

Preşedinte: Vicepreşedinte:
Dr. Isidor Marcu. Ioan Nestor de Desmir, 

Dir. executiv :
Dr. Amos Frâncu.

Membrii în Direcţiune: Dr. Elie 
Dăianu, LadisJau Papp, Ştefan Ha 
vaşi, Dr. Homnlus Marcu iuniu 8 r  
Hodoş, Dr. Corroian Pop Juriscon 
zu lt: Dr. Victor Poruţiu, advocat.

ADVOCATUL

Dr. DIONISIE MOLDOVAN,
flev-Y ork , 230. W. 21. str U. S. A. 
iurisconsultul casei de emigrare ro
mâne „Aurora54 preiâ ori ce fel de în
credinţare şi efectuirea oricărei afa
ceri iuridice ori unde. — Pentru 
corespondenţă sunt a se ală
tura epistolei în mărci poştale 70 fii. 
ear drep anticipatie 5 cor. în 
timbre.

Dr. D. Moldovan,
advocat.

IjJjT
m

La soc. com. „ CONSUM“ în 
Blaş află aplicare imediat un 
comis harnic în branşa de 
băcănie şi ferărie.

„CONSUM «,
societate comercială pe acţii

'Q
Cine vrea da sărbători să aibă haine 

bune să vie in

Prăvălia de croitorie
bărbătească, civilă şi militară, 

H ra ţo v , S t r a d a  M U ia e l-W e is s  IO
unde se află un asortiment de stofe 
prima calitate fine şi moderne. Se lu
crează costumele ceie mai elegante 
după moda de Paris.

Măsură şi croeală sigură.
Se primesc ori şi ce comande de 

haine bărbăteşti, civile şi militare, 
uniforme de studenţi cu preţuri mo
derate. Apelând la sprijinul On. pu- 
bii", semnez cu toată stim*

George Socs,
^774jll—10). e ro i to r .

„RACOŢANA“,
institut de credit şi economii, soc. pe acţii. 

Centrala: Şeicamare 'casa proprie). 
Filială: E iisa b e to p o le .

Întemeiat la anul 1895
Cor. fiî.

Are capital social . . 200.000 — 
Fonduri (de reservă, bi

nefaceri, cultural şi de 
pensiuni) . . . . . 61 089'26 

Depuneri spre fructificare 403.297*—;
Primeşte depuneri spre fructi

ficare până la 1000 ccr. cu 5%> dela 
1000— 10,000 cor, cu 5Y2, dela 10.000 
cor, în sus, şi dela corporaţiuni cu 
6 % ’ plăteşte şi darea.

Eseomptează cambii cu ceî pu
ţin două subscrieri.

Dă împrumuturi pe cambii cu şi 
fără acoperire hi poteca ră ou 7—8°/0.

Ţine ore oficioase în toată ziua 
înainte de amiazi dela 8— 12 şi după 
amiazi dela 2—4 oare. -
(880,8-e.) Direcţiunea.

Publicaţiune.
Subscrisul aduc la cunoştinţa 

On public, că pun spre vânzare din 
mână liberă, casa Sub Nr. 580 din 
Zârneşti, pe care isu este intabulată 
nici o datorie; foaia de posesiune 
din Zârneşti Nr. 2970, precum şi 11 
parţele de pământ. De casă se mai 
ţine o grădină în mărime de 401 st □  
plantată cu pomi roditori aproxima
tiv 80.

Doritorii de a cumpăra să pot 
informa numai deia proprietar.

Bolesch Heinrich,
notar comunal în Ghinabav.

;=î3000C30C jOO?2C%XXX>t 
»Romana«

titlul broşurei, care a apărut in 
editura, tipograliei A. Mareşiaou, cu 
descrierea şi licarea dansului nos
tru de salon.

„Romana“ daus de oolonă în 5 
figuri. Descrisă şi explicată împreună 
cu musica H, după compunerea ei 
originală. Ou-o în'.roducere („în loc 
de prefaţă“,) de Tunarul Un Dtimbrau, 
Popa. — Tipografia Aurel \i uresiacu, 
Braşov 1903,

Broşura este in enart mare, 
hârtie duă şi tipar plegaut, «a adau
sul unei cole "le note (musica „Roma
nei“ ou esplicârî) şi josta numai 2 
cor. oO bani (plus o bani at*rto-pos
tai) pentru România 3 lai.

nRomanau se pote procura de 
la tipografia A. Mure.s'isnu, Braşov,

Cărămizi şi ţigle
se află în magazinul no-tr î uiu 
Bistriţa, piaţa cailor Nr. 9,

cu următoarele preţuri: 
i i în magaz n . .

° , E M  *•'wagon la g iracărămizi |  ̂n Bsrrită . .

28 C.

o mii de 
ţigle (şirepuri)

34 O.
în magaz ii . 15 O. 
în wagon la 
gara d n Bis
triţa . . . 1() O. 40 f.

C ărăm iz ile  şi ţ ig le le  ( ş le p u 
rile ) sân t de c a lita te  şuperioară ,
lucrate şi arse foarte bine,
din vestitul lut mâlos ca se adă 
în Bistriţă.

Comandele eu calea ferata 
se efcctuesc prompt. Preţul se 
rambursează, dacă nu se stato- 
resc altcum condiţiile de liierare. 

P r« l» e  Ia  e e r e r e  se  t r im it .

Societatea acţionară de cărămidărie
în B is tr iţa  (Be^zterazr').

(708,y l~ 20.)

A ieşit de sub tipar şi se află de vânzare :

„Calendarul Naţional“ pe 1910!
întocmit de redacţia foilor dela Orăştie. E şi mai frumos ca anul trecut! 

i In fruntea Calendarului e: Monumentul ridicat la Şibot (latină Orăştie) vitejiei 
I româneşH de pe Câropul-Pânii, şi descrierea acelei lupte mari a lui Paul Chinezu, 
care cu Românii săi bănăţeni a scos din gura morţii pe Sâcuii, Ungurii şi Saşii 
înfrânţi de Turci, — şi a potopit aci 30 000 Turci. Ungurii o scriu ca o vitejie 
ungurească. Calendarul Naţional pe 1910. dovedeşte, că ea a fost o strălucită bi
ruinţă a Românilor asupra Păgânilor/

— Urmează 12 chipuri negrăit de drăgălaşe, înfăţişând pe înaltele persoane 
df la Curtea română: Principesa Maria, cu cele 2 fiice »le sale şi cu cei doi Prinţi: 
Carol şi Nicolae în costuma naţionale, ele ca drăgălaşe ţărăncuţe, ei ca minunaţi 
ciobănei români!... Atât sunt de frumoase, că nu se pot descrie ei trebuesc văzute! 
— Vin apoi :

— Minunile firii pe fundul m ărilor: 5 chipuri r̂ e caracude (animale foarte 
ciudate, cu sute de braţe/) -- Chip de zidiri uriaşe în New-York! — Tren de 
munte, cu roate cu dinţi. — Miri saosoni, în ciudatele lor haine de nuntă. — O 
minune americană : Stâncă ce să tot mişcă, aninată pe coasta unui colţ de peatră, 
şi nu aade! Foarte intefesantă ! — Napoleon cel mare când vine înfrânt din Rus»a. 
şi istoria acelui groaznic războiu, care e începutul apusului lui Napoleon. Mişcător

i şi interesant! — Şi alte chipuri. Apoi raatenal de cetit: poez>i, schiţe, poveşti, haz, 
poezii poporale şi altele, foarte alese f-î tare desfătătoare!

Preţul unui CALENDAR NAŢIONAL e, numai 18 cr. (36 fii.) şi 5 fii. de porto, 
aşadar 41 fileri cu postă cu tot.

Dacă trimiteţi bani pentru 5—10 calendare, le capeţi în loc de 18 cr., numai 
cu 13 cr. (26 fii.) unul, ti-ţî vin franco (posta plătită) scasă. Dacă trimiţi pentru mai 
multe ca 10, le plăteşti numai cu II cr. (22 fii.) imul, — având însă a-ţi plăti însuşi 
porto la scoaterea pachetului dela postă.

Cei-ce le cer, neplăttte, spre ‘vânzare, cu legământul de a plăti dupăce le 
vând, le capătă cu 13 cr. (26 fileri) unul, având însă a-şi plăti ei porto la scoate
rea pachetului.

Administraţia foilor
„Libertatea“ şi „Foaia Inter.“,

în Orăştie — Szászváros.

PRIMA FABRICÄ de ARME din FERLACH

PETER WERNIG
SOCIETATE CD CAPITAL L1MITAT, FERLACH, KÄRNTEN

Recomandă produsele sale recunos
cute ca fimd de prima calitate 

şi anume :
Puşti de vânătoare şi de serviciu, de 
toî-feiul, încercate de cătră autorităţi. 
Pistoale şi Revolvere dela cele mai 
simple pănâ la cele mai fine şi cu 

toate preţurile.
Cea mai mare putere 
— penetraţiune. —

Specialitate: Singurii fabricanţi de 
puşti cu 4 tevi dovedite ca foarte 
bune. Se fabrică arme după dorinţă 
şi speciale, se fac reparaţiuni şi 
prefaceri de tot genul şi foarte solid 
cu preţuri ieftine.

Depou bineasortat cu requisite pen
tru vânătoare şi cu toate obiectele 
în legătură cu aceasta.

Condiţiuni speciale pentru d-nii revân- 
zători şi fabricanţi de arme.

La cerere se expediază Preţul curent ilustrat, g ratis  şi franco.
Ii:

La Tipografia şi Librăria A. Mureşianu, Braşov.
m i a m i i m u l ! -

Important, pentru vândetorii de cărţi prin oraşe şi tergurl 
este cartea de rugăciune

„ L a u d a  lu i  D u m n e z e u “
pentru credincioşii de religiunea ortodoxă română, cuprinzând rugăciuni de 
diminf'ţa şi de seră, la sfânta Liturgie, ia taina mărturisirei, precum şi la alte 

multe rugăciuni folositóre 56 la numér pe 255 pagini, format octav mic.
Acésta carte de rugăciuni artistic legată este prima la Români, cari pănă 

acuma se închinau din cărţi şubred legate şi ordinare. Acuma nu trebue să 
tftăm în privinţa acésta mai prejos de cărţile de rugăciune ale celorlalte .na
ţionalităţi. Prin cartea de rugăciune , L auda lu i D um nezeu*  s’a făcut Ro
mânilor un însemnat serviciu, căci ea este o carte de rugăciune frumdsă şi 
se póte căpăta în diferite legături dela mai simple pănă la mai luxóse şi tóté 
în preţ forte moderat.

P r e ţ u l  l o r  e s t e  s
Cor. b.

Legătură trainică n^gră şi au
rită cu său fără chip sfânt 

Imit. de fildeş în alb seu negru 
„ „ „ cu încheietore 
„ „ „ cu  cadriu argintat 

şi închidătore

Cor. b.
- .9 0
160
1.80

2.10

Imit. de fildeş cu catifea şi în-
chietóre 2.65

„ „ „ cu catifea şi po-
dobă mai mare 3.10

Vîndăorii de cărţi primesc un rabat 
mai considerabil.

Tot asemenea atragem atenţiunea publicului asupra „Cartei de rugă
ciuneu întocmite de protcpresbiterul Calistrai Coca eu aprobarea consistorului 
episcopesc ortodox-orienîal din Cernăuţi, care carte format mic octav, cuprin
zând ast D'" tóté rugăciunile rnóstre folositóre ar fi cea mai potrivită carte 
e rug«c«ui: 4 «Uru tc|î şooir *ii.

P r e ţ u l  a c e s t e i  c ă r ţ i ' .
In pânză n ă g râ ........................... ............................... cor. 1.—
„ „ „ ceva inai luxosă...........................cor. 1.20

„ „ „ format ceva mai mare . . . cor. 1.40 
Tóté acestea se pot p ro c u ra  p r in  T ipografia  ş i I/ ib rd ria  M u 'y -  

re ş ia n u , B ra şo v , unde a u  sé se adreseze ş i v é n  « lé t  o r i i .

Cur s u l  p i e ţ e i  B r a ş j v .
Din 30 Decemvrie n 19u9 

B.-w'ionote rom. Oiimp. i 8.78 Vénd. 8 86 
Argint român s 18.70 „ 18 80 
w-ira turceşti „ M) „ 21.80

•'ksris. îono.Aibme 5°/0 100.—r ? 101.—
ţiiij'D'îts Ruüösi5: ;j 2d3iq0 y 25ö.—
Napolt-ondori. „ 19 06 „ 19. ’ 6
ohúbeni „ 11.20 ,  11.40
íiárci g:;f ■ une „ i i/ .— ,  117.5J
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Institut indigen. 000 Banea de asigurare ><
„TBANSILVANIA“ Ş ”|

din S i b i i u
— ... î n t e m e i a t ă  l a  a n u l  1868 — . : : :: 

în Sibiiu, strada Cisnădiei nr. 5 (edificiile proprii),
f\  asigurează în cele mai avantagioase condiţii:
8  Mt* contra pericolului de incendiu şi esplosiuue,

elcii de ori-ce fel, moliile, marfiiri, vite, nnîreţujl ţi alte producte economice ete.
asupra vieţii omului

în toate combinaţiile, capitale pentru casai morţii şi cu termin 
fix, asigurări de copii, de studii, de zestre, rente pe vieaţa

întreagă ete. etc.

Asigurări poporale fără  cercetare medicală*

Cursul la bursa din Visas.

Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a capitalului, r j
Valori asigurate contra incendinlni: Ă  Capital asiprat asupra Tieţii: x

95,816.418 cor. Ijl 9 ,889.454 coroane. X
Dela întemeiare institutul a so lv it: jj j

pentru ie s® , ie incendii 4 ,4 8 4 .2 7 8 -8 3  c . j t ,  capitale asig. ne Tieaţă 4 , 028.11312  c . i g
Oferte şi informaţiunl sr pot primi d e la : Direcţiunea în Sibiiu, 

strada Cisnădiei nr. 5 etapiul 1., curtea I , şi priu agenturile principale
din Arad, Braşov, Bistriţa, Cluj, şi Oradea-mare, precum şi dn'a sabagenţii ^
din tó té  cornuîJiele roai mari. "* «m»

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
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AVIZ!
Am onoarea a aduce la cunoştinţa On. Pnblic din ioc şi 

jur, că am deschis în Strada Ecaterinei H- 14
(vis-à-vis de farmacia D-lui KLEIN)

UN
ATELIER DE LEGĂTORIE DE CĂRŢI
în care se lucrtază cât se poate de bine şi exact, dela cele 
mai simple pană la cele mai fine lucrări, atât în pânză cât şi 
de piele şi pitiş

Totodată primesc lucrări Galanterii, Passepartout, Cartonage 
(cutii), Pantlici dela coroane de tipărit şi tot-felul de diferite 
comande pentru caiete şi impure în diferite mărimi.

Toate lucrările care se esecută în atelierul meu să fac cu 
preţuirile cele mai ieftine.

Sperând că On. clientelă românească din loc şi jur mă 
va sprsjini în întreprinderea mea, semnez

cu tootă stima
Ioan  C h i r o i u ,

(878,3- 2.) legător de cărţi. IES
m

A ntreprise de pompe funebre
T u t s e k .

B ra ş o v , S tra d a  P o rţii S r .  3. 
vis-à-vis de Băcănia Stéua Roşie.

Recomandă Onor. public la caşuri de mórte, aşe4ămentul 
seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  in cari tóté obieetèle, 
atât sortele mai de rênd, cât şi cele mai fine, »e p o t  c ă 
p ă ta  cu preţuri ieftine.

ComiöiuDe şi depou tle sicriuri de metal ce se pot 
închide hermetie, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propria a tuturor s l c r l u r i l o r  de le m n ,  de 
m e t a l  şi imitaţinnl de metal şi de le m n  de ş t e j a r u .

Depou de cununi pentru monumente şi planticï cu preţurile 
cele mai moderate.

Reprezentanţă de monumente de marmură, care funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un car funebru vénét, 
pentru ccpiiy precum şi cioclii.

Comande întregi se esccntă prompt si ieftin, i a u 
asupră-mi şi transporturi de m orţi in 'străinătate.

La caşuri de mórte a se adresa ia
E. T u t s e k .

Din 29 Decemvrie n. 1909.
Eenta ung. de aur 4%* • • * ■ 
Eenta de oordue ung. 4% • - 
Impr. că’ . fer. ung. în aur 31/î °/c 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% 
Bonuri rurale croate-sl&vone 
Impr. ung. cu premii . » . - 
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin 
Renta de hârtie austr. 42/10

113 75 
92.55 

. 82 55 
, 93 25 

94 — 
. 216 -  
. 152.50 

94.95

Renta de argint austr. 4J/10 • * 
Renta de aur austr 4% • * * 
Renta de coróne auatr. 4% > > 
Bon.ir! rurale ungare 37?°/o • • 
Losuri din 1860 . .
A.eţiî de-ale Băncei ung. d8 credit 
A.cţiî de-ale Băncei austr. de credit 
A- ţ'î de-ale Bâncei autsro-aug. . 
Napoleondori „ . . , . . 
Mărci imperiale germane . . 
London vista .

94 30 
1 i 7 50 
94 95 

, 85 50 
172.— 
798 E.0 
671 — 

1773 -  
19 15 

117 80 
240.72 y.-j

„Gazete Transilvaniei* cu numéral à 10 ftieri 
se yinde la zaraful Dumitru Pop, la tutungeria de pe par
cul Rudlof şi la Eremias Nepoţii.

Preţuri foarte scăzute.
Din cauza m arelu i asortim ent vând d in :

Despărţământul pentru dam e:
1 Jach e ta  lungă de iarnă dela Cor. 24*— în sus.
1 „ scurtă „ 16*— „ „
1 „ de pluş „ 2 2 -— „ „
1 „ b lăn ită „ 50*— „ „
1 M antăl de copiii „ 7*—  „ „
1 Rochie (foi) „ 7*— „ „
1 C a p o t  ........ 1 2 -— „ „
1 B luză de stofă . . . . * 6*— „ „
1 „ v m ătase . . . . „ 1 5 -— „ „
1 Jupon 5* jj jj

Despărţăm ântul pentru b ă rb a ţi:
1 Costum de bărbaţi de la  Cor. 2 0 *— în sus.
1 „ „ „ lung * 25*— „ „
1 „ „ băieţi . . a 15*— a »
1 Palton de iarnă . . . „ 26*— „ „
1 „ „ „  cu gu ler

de astrahan „ 44*— „ „
1 „ „ „ scurt . „ 17*— „ a
l a » »  b lăn it . a 2 5 ‘ — „ »
1 Costum de copii . . . »  6*— » »
1 M antei a » . . .  a 1 ^  » »
1 Pantalon de stofă „ 6 #— .

K am garn
Cu toată stima

J. ASCHER,
B ra ş o v , T â rg u l I n u lu i  Ä6.

K \ V  «  <-R  i  f /  ^

A m  M u r e s i a n u
T e r n u l  I n u lu i  M r. 8 0 .

stabiliment este provecjut cu cele mai
bune mijldce tehnice şi flind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus in posiţiune de a pute esecuta ori-C 0  
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

RE8ISTRE Ş l IMPRIMATE 
pentru tote speciile de serviciurî.

3 H _ 1-A .3 s r ’5 r ‘c r i 5 ± .

IMPRIMATE ARTISTICE
îsr tuf?, âaeîwT şi oolorI.

l - Â R Ţ l  OK S O U S  Ţ A ,
LITEEATTIRA S í DIDACTICE

I T A T T J T E .

FOI PERIODICE.
B IL E T E  DE Y I8IT Í

DIFESITE FORMATE.

PR0SRAi£E~ELEGANTE.
BILETE BE LOGODNĂ ŞI DE NUNÏÀ

•:>U ?*.v DORINŢĂ SI ÎN COLORI.

C o m p tu r i ,  A d r e s e ,  
C i r c u l a r e , S c r i s o r i .

in  Iclă mdzimea-

ÏM IF I C9MS&S2ALI,
INDUSTRIALE, de HOTELURI 

?i RESTAURANTE.

PEEfORI-CDREMŢE JI DIVERSE 
9 BILETE DE ÎNMORMÂNTĂRI.

Cotiiandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, în eta- 
gial, înderepţ în curte. — Preţurile moderate. — 
Comaţi dele din aiarâ rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUEEŞLiNU, Braşov.

T ipograaa A. Mureşi^nu, Braşov.


